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Slovo starosty

Vážení spoluobčané, 
tak snad po roce dobrá zpráva: naše uzamčení 
v domovech by mohlo 12. dubna skončit. Tedy 
pokud se zase a jak jinak než naším zaviněním 
situace „nezlepší“. Teď nás prosí premiér i mini-
stři, abychom to ještě 14 dní vydrželi, no a když to 
nevyjde, zase si za to budeme moci sami. Tento 
evergreen neslýcháme poprvé, ale věřím, že to 
už bude naposled. S přibývajícím sluníčkem se 
budou zvyšovat venkovní teploty, ale sluníčko 
rozjasní i naši mysl a my se opět v rodinách se-
tkáme, nejen proto, protože jsme se již tak dlou-
ho neviděli, ale především proto, že tu blízkost 
někoho vzácného máme již všichni zapotřebí jako 
soli. 	

V březnu začalo nejen očkování našich spoluo-
bčanů vakcínou proti COVIDU 19, ale pro obec vy-
plynula i povinnost testování zaměstnanců obec-
ního úřadu. Děkujeme ordinaci obvodního lékaře 
za testování našich pracovníků. Rád bych podě-
koval paní doktorce MUDr. Lucii Navrátilové, ses-
třičce Ireně Fáberové, nestorovi geriatrické péče 
v obci – sestře Jarmile Toflové, ale i nejmladšímu 
pomocníkovi v tomto týmu, paní Kateřině Balca-
rové. Nejen za zajištění vakcíny, ale také za jejich 
nasazení pro naše občany.

Konec března a začátek dubna se nesl v duchu 
velikonočních svátků, největší události v životě 
křesťanů. Věřme, že již naposledy zůstanou naše 
děvčata nevyšlehána a slita vodou a vše si v příš-
tím roce dosyta vynahradíme. Nezbývá než věřit, 
že my nezapomeneme plést pomlázky a děvčata 
nezapomenou dělat kraslice. 

Prvního dubna (po uzávěrce zpravodaje) pro-
běhlo zasedání obecního zastupitelstva, které 
mimo jiné projednávalo hospodaření obce za 
rok 2020, včetně zprávy auditora. Jedním z bodů 
jednání byl i nákup hotelu Prosper. Již v sobotu 
27. 3. byl do schránek občanů obce doručen leták 
varující zastupitele před nákupem tohoto zaříze-
ní a občany před zadlužováním obce. 

Jako vždy se autoři letáčku schovávají za obča-
ny Čeladné dokonce s podtextem Náš domov ČE-
LADNÁ Máme ji rádi. Ano, to jediné má rozum-
nou konstrukci, máme ji rádi všichni a někteří to 
také dlouhodobě svojí prací dokazují. 

Pokud se člověk zamyslí, stejně tak mohli re-
agovat občané obce před zasedáním zastupitel-
stva před více než dvaceti lety, kdy se obec zadlu-
žila 130 milióny korun. Možná proto, že neměli 
zdroje blízké radnici, jako mají autoři letáku. Oni 
také měli svoje děti a o takovémto zadlužení se 
jim ani ve snu nezdálo. V černých rámečcích by 
se totiž objevila tato čísla: 

ROČNÍ ROZPOČET ČELADNÉ			 
   20,5 miliónu korun

NÁKLADY NA VYBUDOVÁNÍ CENTRA OBCE	
 250,0 miliónů korun  

Kdo jsou tajemní autoři tohoto letáku, ukáže čas 
a frustrace autorů, které určitě „mrzí“, že se pod 
něj nestačili podepsat, ale svědomitě se schovali 
za nás, občany obce. Něco mi však říká, že prav-
da si vždy na světlo cestu najde.  

Možná, že stačilo mít v roce 1999 v 2054hlavé 
obci „takovéto hrdiny“ a místo náměstí by bylo 
kdovíco. A místo dnes se tu prohánějících dětí, 
spokojených návštěvníků a drobných podnikate-
lů majících zde své obchůdky by se tam jen pro-
háněl vítr. 

Prozíraví zastupitelé tenkráte zvolili jinou ces-
tu, která vedla k rozvoji obce, což se zřejmě dnes 
hodilo i jako konstatování do letáku,  že jsme 
poměrně bohatá podhorská obec. Uběhlo více 
než dvacet let, do obce přibylo více než 800 no-
vých obyvatel s přehršlí požadavků. Paradoxně 
naopak mladí lidé z Čeladné odcházejí, protože 
na byty při developerských cenových relacích 
nemají šanci dosáhnout. Nevyhnulo se nám ani 
stárnutí obyvatel, protože mnozí z těch nově pří-
chozích přišli do obce strávit svůj podzim života, 
takže se navíc ukázalo, že jsme jako zastupite-
lé vytvořili vhodné podmínky pro tento rozvoj. 
Protože jsme právě, jak se píše v onom plátku, 
poměrně bohatá obec, je zapotřebí pomalu za-
tahovat brzdu nejen při schvalovacích procesech 
v územním plánu, ale i zastavit odcházení mla-
dých lidí. Obec musí zároveň myslet i na starto-
vací byty pro ně, ale v neposlední řadě vzhledem 
k obrovskému a neutuchajícímu zájmu získat 
byt v domě s pečovatelskou službou také zvýšit 
i počet takovýchto bytových jednotek, protože 
tyto „vymoženosti mohou při dodržení nastave-
ných pravidel využít autoři letáku, včetně jejich 
dětí,“ neboť platí: Nikdy neříkej nikdy. 

Dnešní doba právě z těchto důvodů přináší 
spory obce s developery, nejen o území, ale i o 
budování infrastruktury, takže se možná jen 
pisatelé rozhodli, že do toho ještě přitopí pod 
kotel i oni. Že developerské skupiny projevily ne-
bývalý zájem o koupi hotelu poté, kdy ve zpravo-
daji bylo poprvé v mém úvodníku zmíněno, že „se 
pokusím přesvědčit zastupitele ke koupi hotelu 
Prosper“, vím od stávajícího majitele objektu. 

Zřejmě již zůstane tajemstvím, proč objekt 
hotelu Prosper developerské skupiny nekoupi-
ly, snad proto, že si někteří mysleli, že současná 
doba, kdy je toto odvětví takřka před zánikem, jim 
bude přát pro vyjednávání s úměrou – čím lev-
něji nakoupíme, tím větší zisk vytvoříme. Takže 
zůstává jen pochopit, proč to neudělali již dříve, 
když se uvádí v letáku, že tento komplex byl pro-
střednictvím inzerátu před dvěma lety nabízen za 
cenu 45 miliónů a konečná cena byla údajně ještě 
nižší. Z katastru nemovitostí vyplývá, že stávající 
majitel tento objekt zakoupil v roce 2015. Inves-

toval nejen do jeho úprav, dokoupil i pozemky 
kolem hotelu a zpracoval projekt na úpravu ven-
kovní zahrady. Dokonce jsme uzavřeli dohodu, že 
budou po dobu tří let partnery festivalu Ladná 
Čeladná. Dokonce ani po zahájení pandemie CO-
VID-19 nic nenasvědčovalo, že tomu bude jinak. 
V listopadu mi představil svůj záměr s tímto ho-
telem, že jej přestaví na ubytovací apartmány či 
bytové jednotky, jako tomu je v Rakousku, pro-
tože otevření je v nedohlednu. Tam také poprvé 
padla i úvaha o možném prodeji. 

Co by si možná přáli autoři letáku, tak jak to 
čtu já, je rozhodovat, co mají zastupitelé udělat 
a co nikoli. Možná by rádi jen vyvinuli na zastupi-
tele prostřednictvím letáku tlak, ale na to si kaž-
dý názor učiní sám. 

Proběhla pracovní schůzce zastupitelů a jsem 
přesvědčen, že si všichni byli vědomi, v jaké ne-
lehké době se nacházíme, že to nebude v pocovi-
dové době vzhledem k nejisté hospodářské situ-
aci jednoduché, ale že tato šance získat lukrativní 
objekt s pozemky v centru obce a o jeho využití 
také rozhodovat se již podruhé opakovat nebude. 
Rozhodnutí bude ležet na každém jednom z nich 
a výsledek se dozvíme již prvního dubna, po hla-
sování zastupitelstva. 

Koneckonců každá příležitost přichází vždy 
jen jednou, je však vždy časově omezená. Všichni 
dnes žijeme z toho prozíravého rozhodnutí získat 
nejen vojenský majetek, ale i postavit náměstí. 

Navzdory všem protivenstvím se vždy ukázalo, 
že zastupitelé, kteří vzešli z komunálních voleb, 
byli vždy dobrými správci veřejných statků svě-
řených jim občany. 

Nikdy jsem za celých 30 let nepřesvědčoval 
žádného z nich a ani po letácích do schránek tak 
činit nehodlám. 

Takže to není o nájmu hotelového komplexu, 
neznámo komu. Bude vypsáno výběrové řízení, 
do kterého se může přihlásit kdokoli, tedy i auto-
ři letáku, ať ukážou, co umí. Navíc by bylo nesmy-
slem vybírat nájemce, když nám zatím ještě nic 
nepatří. To bychom se chovali stejně jako Harry 
Jelínek, který blahé paměti před 90 lety prodával 
Američanům Karlštejn. 

Leták anonymního autora ve schránkách i jeho 
umístění na FB však přineslo i pozitiva. V úterý 
přišel dopis s nabídkou od společnosti Hotel Odra 
s.r.o., Mini Lázně s konkrétní cenovou nabídkou 
měsíčního nájmu v případě, že obec tento objekt 
získá. Takže platí, že každé zlo je k něčemu dobré.

Věřím, že nebudu obviněn z ovlivňování, proto-
že zpravodaje i s tímto mým úvodníkem Vám bu-
dou distribuovány do schránek nejdříve 6. dubna. 
Položte si i Vy při čtení letáku otázky:  

Jaký může být důvod, proč by obec neměla zís-
kat tento poslední lukrativní pozemek s hotelovým 
komplexem v centru obce do svého majetku!?  

Proč by nemohla právě obec, zrekonstruová-
ním tohoto objektu, získat například startovací 
bydlení pro naše mladé lidi, aby nemuseli z obce 

Pavol Lukša

nejen 

o hotelu

prosper

Aktuality: FB Čeladenský REJ  Zpravodaj v PDF: www.celadna.cz	   Zprávy z obce: www.celadna.cz
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SLOVO STAROSTY

odcházet, když mají jen pramalou šanci koupit si 
bydlení z developerských projektů!? 

Proč se ptát občanů, zda je zapotřebí budovat 
byty s pečovatelskou službou, když evidujeme 
enormní zájem občanů o bydlení v domě s pečova-
telskou službou, který obec nestačí uspokojovat!?
Letáček má i jistý smysl pro humor, to se musí 
přiznat. Mohli by ihned otevřít poradnu a vyučovat 
lidi finanční gramotnosti. Když si budou chtít lidé 
půjčit peníze, dostane se jim jednoduché opaku-
jící se věty: „VZÍT SI ÚVĚR? TO UMÍ KAŽDÝ, ALE 
MYSLEME NA TO, KDO HO BUDE SPLÁCET!“. 
V této obci tomu tak vždy bylo již při prvním našem 
úvěru na infrastrukturu v roce 1996, že úvěr mu-
síme zaplatit, protože jsme si holt peníze půjčili.   

Reakci na řečnické otázky: „Na co by se dalo 
využít ušetřených minimálně 118 miliónů korun 
a CO TRÁPÍ NÁS, OBYVATELE ČELADNÉ“ trochu 
odlehčím, když za jejich vyřčené,  s vyjímkou vol-
nočasových aktivit, dobře cílené developerské 
obavy, odpovím těmito čísly.  
Dobudování čističky odpadních vod: Ano, je tře-
ba provést intenzifikaci naší ČOV, odhaduje se na 
cca 20 miliónů. Doba se mění, předpisy zpřísňují, 
nicméně i při 130miliónovém úvěru a jeho měsíč-
ním splácení splátkou více než jednoho miliónu 
měsíčně navýšila obec kapacitu ČOV v roce 2006 
investicí za cca 15 miliónů korun. Koneckonců 
tyto investice do zkapacitnění infrastruktury jsou 
vyvolávány především developery a jejich poža-
davky. Takže budou-li chtít urychlit práce na ČOV, 
nikdo jim nebrání sdružit prostředky s obcí, protože 
potřeba intenzifikace mimo jiné vyplývá i s jejich 
rostoucími nároky na připojení pro realizaci svých 
projektů, jinými slovy, je to jimi vyvolaná investice. 
Opravy chodníku a vozovek, budování cyklo-
stezek: Ano, chodníky budujeme, komunikace 
opravujeme. V průběhu splácení 130miliónového 
úvěru jsme do těchto staveb investovali více než 
40 miliónů. V loňském roce jsme si podali žá-
dost o dotaci i na opravy komunikací. Také jsem 
přesvědčen, že obec není povinna opravovat ko-
munikace po developerech, kteří ony silnice při 
výstavbě poškodí. Je to nasnadě, na stávající to-
náže stavebních mechanismů nebyly naše místní 
komunikace v minulosti konstruovány. Je to i pro 
nás impuls začít uvažovat o vydání obecně závaz-
né vyhlášky, kterou bychom stanovili maximální 
únosnost místních komunikací. Je pravda, že cy-
klostezky jsou sice naše slabina, ale když se po-
díváme, kolik cyklistů brázdí místní komunikace 
obce, tak si nestojíme špatně.  
Vybudování kanalizace: Drtivá většina občanů je 
na kanalizaci napojena, problémem je slezská 
zástavba, navíc ne všude je vedení kanalizace 
možné. Je tady neúprosná matematika, inves-
tice v řádech miliónů s výsledkem napojení pár 
rodinných domů. Když započteme tyto investice 
následně do výše stočného, nestačili by se obča-
né divit. To je zkrátka fakt a zároveň i daň rozptý-
lené zástavbě. 
Podpora volnočasových aktivit: Obec tyto podpo-

rovala i v pro ni v těžkých dobách a podporuje je 
i teď. Za dvacet úvěrových let to bylo také více než 
5 miliónů korun. Navíc obec je součástí MAS Frý-
dlantsko-Beskydy, kde je také možno na projekty 
volnočasových aktivit žádat o příspěvek.
Investice do školských zařízení, hrací prvky 
pro děti: Školská zařízení jsou podporována, 
a to nejen dle mého, ale i ústy  těch, kteří naše 
zařízení navštíví, nadstandardně, a to i bez do-
poručení v letáku. Obec při dvacetiletém úvěru 
jen do těchto zařízení po roce 2000 nainvestova-
la více než 120 miliónů korun. V loňském roce 
obec požádala o dotaci na výstavbu beachvolej-
balového hřiště včetně nafukovací haly a rekon-
strukci povrchu stávajícího víceúčelového hřiště 
u základní školy.  
Rozšíření vodovodní sítě: Ano, byla období sucha 
a někteří trvale žijící měli problémy s nedostat-
kem vody ve svých studních. Nerad bych to za-
křiknul, ale zima i deště v loňském roce určitě 
vylepšily deficit spodních vod, nicméně bych byl 
nerad, aby to bylo bráno jako nezájem o tuto 
problematiku. Obec nemá založeny ruce v klí-
ně, chceme řešit napojení na vodovodní řád ob-
čanů na valašské cestě, zatím jen ve fázi studie 
a prověření možností, nicméně i zde platí to, co 
u kanalizace – vodovodní řády v kilometrech 
a napojí se jen několik RD. Samozřejmě není 
v našich silách při rozlehlosti obce a charakteru 
rozptýlené zástavby přivést vodu do každého domu, 
navíc bez finanční spoluúčasti občanů. Oprášíme 
cestu sdruženého financování, stejně jako když 
jsme tahali vodu, kanalizaci a plyn od Sokolovny až 
po RS Policie ČR, či vodu a plyn nad nádražím.  
Instalace bezpečnostních kamer, městského 
mobiláře: Předně je zapotřebí říci, že i při úvěru 
130 miliónů korun obec vybudovala nákladem 
více než 35 miliónů obecní úřad, ordinace léka-
řů, lékárnu a kavárnu. Tady jsou bezpečnostní 
kamery umístěny. Samozřejmě při dodržování 
GDPR. Existuje také výrazná nechuť dost velké 
skupiny občanů, kteří si nemyslí, že by měli být 
sledování na každém kroku. Takže si myslím, že 
tak, jak to máme, to plně vyhovuje. 
Výstavba aqvaparku: U tohoto bodu nevím, zda 
autora/y letáku trápí, že ještě nestojí, nebo že 
stát nebude, nebo zda jej má obec vystavět. 
V roce 2008 jsme na investiční záměr prodali in-
vestorovi pozemek, kde měl aquapark stát, pro-
tože obec v žádném případě nechtěla financovat 
jeho výstavbu, provoz či jakkoli se o něj starat. 
A to platí do dnešních dní. Navíc pokud by ho 
měla obec postavit, pak dojímání se nad nákla-
dy na rekonstrukci a provozu hotelu jsou mimo 
mísu. Ale pěkně to v letáku vypadá.  

Vážím si názoru občanů, nicméně slova o přijatel-
nosti, či nepřijatelnosti koupě Prosperu musím 
odmítnout, protože svou kůži nesou na trh vždy 
zastupitelé a ti se na rozdíl od pisálka/ů letáku 
zpovídají svým občanům, kteří je osobně znají 
a dali jim pro jejich zastupování svůj hlas. Konec-

konců, tak se nám také podařilo před dvaceti lety 
vybudovat náměstí za cca 250 miliónů korun při 
úvěru 130 miliónů korun. K tomu je nutno přičíst 
investice obce za dobu dvacetiletého splácení 
úvěru za více než 200 miliónů korun. To jsou čís-
la, která vypovídají o vztahu zastupitelů k majet-
ku obce. Ano, bylo to s vědomím, že musíme také 
platit provozní náklady, to jsme věděli tenkrát 
a uvědomujeme si to i teď. 

O tom, co nákupem obec získá, píšu i na dal-
ším místě ve zpravodaji jako odpověď návštěv-
níkovi obce Jiřímu Fingerovi na jeho dopis. Bez 
ohledu na výsledek hlasování jsem přesvědčen, 
že obec na tomto nákupu nemůže prodělat.  

Na závěr si dovolím zveřejnit důvodovou zprávu, 
která je součástí materiálu, jež obdrželi zastupi-
telé obce. 
Důvodová zpráva: 
Kupní cena nemovitostí pod komplexním ozna-
čením Hotel Prosper by byla financována pro-
střednictvím úvěru poskytovaného Komerční 
bankou, a.s. Jedná se o bankovní instituci, se 
kterou spolupracujeme již od roku 1992, a jsou 
nám tedy známy vzájemné systémy fungování. 
Obec jako dlouholetý klient Komerční banky po-
žádala banku o návrh financování nákupu daných 
nemovitostí, s tím, že jako podmínka ze strany 
obce bylo stanoveno, že zajištění poskytnuté 
bance bude pouze zástavní právo (a související 
omezení) na nově nakupovaných nemovitostech.
Ze strany banky byl tento návrh předběžně po-
souzen a Komerční banka je ochotna a schopna 
poskytnout na nákup hotelu Prosper úvěr, a to 
s níže uvedenými parametry:
výše   		  68.000.000,-Kč
úroková sazba	 do 2% p.a.
splatnost		  20 let
zajištění 	             	 nakupovanými nemovitost-    	
		  mi, odpovědnost obce  
fixace úvěru	 10 let (ideální v dnešní hos-	
		  podářské realitě) 
Za velmi podstatné považujeme, že je zde souhlas 
banky se zajištěním pouze ve formě zástavního 
práva na nakupovaných nemovitostech. Obec ne-
musí ručit dalším obecním majetkem, není nutno 
podepisovat směnky či jiné formy zajištění.
S ohledem na nejistý vývoj hospodářské situace 
v ČR v následujících letech je ideální stanovit co 
nejdelší dobu fixace, tak aby se úroková sazba 
nezvyšovala se zhoršující se ekonomickou situ-
ací státu (inflace či snad hyperinflace).
Pokud dané nemovitosti nakoupíme nyní – před 
tím, než se na ceně peněz začne projevovat zhor-
šující se ekonomická situace – pak obec nabude 
hodnotný majetek a zaplatí za něj cenu, která se 
nezmění ani v případě, že by v následujících le-
tech došlo k zásadní změně ceny „hodnoty peněz 
k hyperinflaci apod.“
KB si nechává zpracovat vlastní znalecký posu-
dek (bankovní tržní odhad).
Při orientačním propočtu bychom platili po dobu 
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20 let průměrně 340.000 Kč/měsíčně, což je 
částka, kterou obecní rozpočet unese, aniž by 
musel výrazně omezovat svoje výdaje. Samo-
zřejmě je nutno brát v potaz i celkovou hospo-
dářskou vitalitu našeho hospodářství.
Obec bude mít po deseti letech možnost úvěr 
předčasně splatit.
Nebude potřeba souhlasu KB s rekonstrukcí, tzn. 
ať by obec v průběhu času hotel rekonstruovala na 
byty, bydlení pro seniory nebo na apartmány k pro-
deji, lze tak činit bez předchozího schválení banky. 

Rozhodnutí zastupitelstva o koupi či nekoupi 
tohoto objektu bude zajisté také jedním z význam-
ných dnů v historii obce a jen čas ukáže, jestli stej-
ně významným, jako když naši dědové nakupovali 
objekt dnešního Památníku Josefa Kaluse.  

Nicméně měsíc duben má již léta své významné 
dny a proto si je připomeňme.  
1. duben – Mezinárodní den ptactva: V tento den 
je v plném proudu pohyb tažných ptáků, proto 
byla roku 1906 podepsána Mezinárodní konven-
ce o ochraně užitečného ptactva. Českolovenská 
republika k této konvenci přistoupila až roku 
1924. Tento den se zároveň řadí k významným 
mezinárodním dnům pro přírodu.
7. duben – Mezinárodní den zdraví: Vznikl v roce 
1950. V tomto roce vznikla Světová organizace 
zdraví. Měli bychom si i my neustále budovat 
a zlepšovat svou kvalitu života. Světová organi-
zace zdraví se snaží o vymýcení různých nemocí 
a o snižování nemocnosti a úmrtí po celém svě-
tě, a to hlavně u sociálně slabších částí populace. 
Činnost této organizace je zaměřena na prevenci.
11. dubna – Mezinárodní den solidarity osvobo-
zení politických vězňů a bojovníků proti fašismu:  
Tento den vznikl jako oslava osvobození koncent-
račního tábora Buchenwald na konci války v roce 
1945. Zároveň slouží pro uctění památky všech, 
kteří koncentrační tábory nepřežili (přibližně 
6 miliónů lidí). Právě v současné době, kdy se tak 
snadno daří prostřednictvím médií tendenčně 
zjednodušovat toto období, bychom se měli více 
zamýšlet nad tím, jak jeden člověk může obrátit 
naruby životy celých rodin a národů.
24. dubna oslaví svůj svátek Jiří, ale málokdo 
již ví, že tento den je také Mezinárodním dnem 
skautů a skautek, jejichž patronem právě svatý 
Jiří je. 

Vážení spoluobčané, 
přeji Vám ničím nerušené dubnové dny, plné slu-
níčka a pohody. Nenechme si kazit náladu letáky 
těch, kteří to s námi myslí jen dobře. Věřím, že 
i situace na kovidové frontě se bude zlepšovat 
a my se opět budeme moci potkávat s rodinami 
i s přáteli. 

Vážený pane šéfredaktore,

prosím o zveřejnění mé reakce na pří-
spěvek paní Giny Horylové, který vyšel 
v březnovém zpravodaji na straně 6. Paní 
Horylová ho napsala za Klub Tvořivých 
Občanů a v argumentaci mimo jiné vyu-
žila několik slov z textu mého příspěvku 
do lednové ankety časopisu s názvem 
„Covidový rok očima spolupracovníků 
zpravodaje.“

V této anketě jsem spolu s jejími další-
mi účastníky odpovídala na otázku: „Co 
plánujete a na co se těšíte v roce 2021?“ 
Poslední část mé odpovědi zněla takto: 
„Osobně bych si moc přála, abychom byli 
všichni zdraví a mohli se vrátit ke všemu, 
co nás dělá lidmi. Abychom si pořádně vi-
děli do očí i do obličeje, abychom si mohli 
podat ruku, obejmout se, sejít se se členy 
rodiny, s přáteli, jít společně na koncert 
nebo na výstavu… Abychom s vděčností 
za dar života dokázali prožívat přítom-
né okamžiky tady a teď. Potěšilo by mě 
sednout v létě na kolo a zajet k rybníku 
Svobodný, který mám ze všech jihočes-
kých rybníků nejraději, protože je u něj 
největší ticho. Sedla bych si na břeh a jako 
každý rok o dovolené bych se jen dlouho 
dívala na hladinu.“

Paní Horylová ve svém příspěvku můj 
text účelově zneužila a významově po-
sunula, protože ho vytrhla ze souvislosti 
a navíc neuvedla ani jeho správnou citaci. 
Ve svém příspěvku píše, cituji: Proč by ji-
nak psala paní Andrea Anderle Adamová 

v posledním čísle našeho zpravodaje, 
že za klidem musí jezdit do jižních čech 
k rybníku Svobodný, neboť, cituji, „tam 
je ještě ticho“? A ne tzv. cestovní RUCH, 
z kterého bohatne úzká skupinka boha-
tých na úkor ostatních!

Tato manipulace se slovy a významy 
mě mrzí a musím proti ní protestovat. 
Můj anketní příspěvek nesl název „Díky 
za 365 zázraků rozbřesků a svítání 
u Čeladenky“ a byl zcela osobní vzpomín-
kou na velmi těžké chvíle a na to, jak mi je 
pomáhaly překonat každodenní procház-
ky zdejší přírodou. Pro klid a ticho nemu-
sím nikam utíkat. Nechť si případný zá-
jemce udělá další srovnání sám, všechny 
zpravodaje jsou k dispozici na webu obce 
a na straně 7 lednového zpravodaje lze 
najít celý můj text. 

Dvanáct let jsem redaktorkou podni-
kového časopisu Čeladenská fontána 
Beskydského rehabilitačního centra. 
Každý, kdo někdy napsal a zveřejnil něja-
ký text, mi dá jistě za pravdu, že nést tímto 
způsobem svou kůži na trh je docela těž-
ké. A že ani u nejkvalitnějších textů ne-
můžete očekávat přímou zpětnou vazbu 
od čtenářů, jak se jim to líbilo. To se děje 
opravdu výjimečně a spíše renomovaným 
spisovatelům. Špatnou citací se dá auto-
rovi také ublížit, i to se stává. Mrzí mě, že 
se tentokrát „občanská tvořivost“ projevi-
la tak zjevnou manipulací s mým textem.

Děkuji a přeji všem krásné jaro.
Andrea Adamová

Obvoďák z Čeladné očkuje!
MUDr. Lucie Navrátilová oznamuje svým registrovaným 
pacientům, že zahájila očkování na COVID-19 vakcínou 
AstraZeneca  (jinou nám zatím nedodali).

Zájemci o očkování, dle vyhlášených 
skupin, se můžou registrovat u nás 
v ordinaci, buď telefonicky u paní 
asistentky (558 684 044) denně po 
8. hodině a ve středy po 14. hodině 
nebo emailem na adrese: 
info@obvodakzceladne.cz.

Zájemci o očkování v naší ordina-
ci nesmí být vedeni v centrálním 
registru pro očkovací centra!
Děkujeme. 

Obvoďák z Čeladné

reakce na dopis giny horylové
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Proč budu hlasovat při jednání  zastupitelstva 
obce PRO koupi hotelu Prosper
Vážení spoluobčané,  
nejen minulý, ale bohužel i tento rok, se dále 
nese ve znamení onemocnění COVID-19 
a všech dalších záležitostí s tímto spoje-
ným. Není divu, že vzhledem k bolestivým 
zásahům a ztrátám do našich osobních 
i celospolečenských životů, se povětšině 
jedná o ústřední problém, který nyní opano-
val naše životy. 

Souběžně však nadále běží i ostatní lid-
ské a tím logicky i obecní záležitosti, tak jak 
nám je život staví do cesty. Na pořadu dne 
jsou pak věci běžné a obvyklé, které se musí 
i v rámci nouzového režimu vyřešit, splnit 
a odžít, ale i věci tzv. mimořádné, které se 
nedějí každým dnem, ani rokem. Jedním 
z takových úkonů, které stojí před součas-
ným zastupitelstvem obce, je jistě rozhod-
nutí, zda je správné, vhodné, dobré a výhod-
né koupit hotel Prosper do majetku obce 
nebo nikoliv. 

Já osobně budu na veřejné schůzi zastu-
pitelstva obce v dubnu hlasovat, aby obec 
hotel Prosper, včetně přilehlých pozem-
ků, do svého majetku koupila. Další tako-
vá možnost k získání pozemků a objektu 
v centru obce se už opakovat nebude. Pokud 
má současný vlastník hotelu záměr nemo-

vitosti odprodat, pak se logicky nabízí obec 
jako vhodný kupující. Nikdo z nás, a věřím 
pevně, že i ti, kteří nejsou koupí třeba nad-
šeni, bychom se nechtěli dočkat situace, 
kdy by si nemovitost koupila nějaká společ-
nost za účelem spekulace, výstavby dalších 
apartmánových bytů nebo třeba pro podni-
katelský záměr, který by zůstal nezrealizo-
ván. Naše, a tím je myšleno opravdu naše 
– všech nás občanů – centrum obce je na-
tolik hezké a funkční, že bychom asi nikdo 
nechtěli mít před očima objekt zkrachova-
lých investičních plánů, jakým je např. již 
dlouhá léta bývalý hotel Smrk na Ostravici. 
A příkladů bychom jistě našli více. A pokud 
není vlastníkem takového objektu obec, má 
už jen minimální možnosti další osud ovliv-
nit či změnit.  

Jsem přesvědčena, že obec najde smy-
sluplné, potřebné a finančně zvládnutelné 
využití pro tento objekt i okolní pozemky.  
Současně jsme si všichni zastupitelé vědo-
mi obrovské odpovědnosti a také toho, že lze 
namítnout, že finanční prostředky určené 
na koupi by případně mohly směřovat i do 
jiných potřebných sfér obecní vybavenosti. 
Nicméně je třeba si uvědomit, že ačkoliv ne-
movitosti pořídíme na základě úvěru, kou-

pený hotel i pozemky 
zůstanou v majetku 
obce a budou před-
stavovat trvalá a do 
budoucna i zhodnoti-
telná aktiva. Koupí hotelu a schválením úvě-
ru nehlasujeme pro přijetí nějakého spo-
třebního, lidově řečeno „projídacího“ úvěru, 
ale pro zhodnocení majetku obce. Jistě, 
nelze odhlédnout od protichůdných názorů, 
které je třeba si pečlivě vyslechnout a ro-
zumné argumenty vzít do úvahy. S názorem, 
že o takovéto investici by mělo být rozhod-
nuto formou místního referenda, se ovšem 
neztotožňuji, neboť přece jenom naše státní 
správa a samospráva jsou historicky vedeny 
na jiném principu – zastupitelské demokra-
cii. Rozličnost názorů na věci veřejné není 
nic výjimečného. Všeobecně platí, že největ-
ší třecí plochy a polemiky mezi jednotlivými 
zastupiteli i občany nastávají při sestavová-
ní výdajových položek veřejných rozpočtů. 
Já přesto věřím, že podaří-li se hotel kou-
pit, bude umět stávající zastupitelstvo, jako 
i budoucí zastupitelstva, majetek správně 
využít a zhodnotit tak, aby sloužil našim 
lidem. 

Věra Golová, místostarostka 

Příspěvek na údržbu nemovitosti bude obec vyplácet i letos
Stejně jako v předchozích letech, i pro letošní rok zůstávají pravidla pro poskytování příspěvku na 
údržbu nemovitostí v nezměněné podobě. Vzhledem k tomu, že každoročně v tomto čase přinášíme 
občanům informace kdy a za jakých podmínek lze nárok na příspěvek uplatnit, přinášíme níže už jen 
stručnou rekapitulaci procesování poskytnutí příspěvku. 

Výše příspěvku, stejně jako ve všech předchozích letech, se odvíjí 
od výše daně z nemovitých věcí, zaplacené v roce 2021, a činí 50 % 
daňové povinnosti. 

Připomínáme, že na vyplacení příspěvku na údržbu nemovitostí 
má nárok občan, který je  vlastníkem nemovitostí  na území obce 
Čeladná (rodinný dům, bytová  jednotka či jiný objekt) a je nejpozději 
k 31. 12. 2020 trvale hlášen v obci Čeladná.  Stejně jako v předcho-
zích letech má nárok na poskytnutí příspěvku také poplatník daně 
z nemovitých věcí vlastnící v obci objekt k trvalému bydlení, tj. ob-
jekt s číslem popisným (např. vlastník žije mimo obec, ale vlastní na 
území obce dům, kde žijí rodiče, příbuzní apod.). Stejně tak má nárok 
na poskytnutí příspěvku podnikatel podnikající v obci, u něhož došlo 
k navýšení daně oproti roku 2009. V praxi se tedy bude jednat o stejné 
podnikatelské subjekty, které splnily podmínky předchozích let. 

Příspěvek bude vyplácen na základě dohody o poskytnutí pří-
spěvku na údržbu nemovitostí. Občan s sebou přinese doklad o za-
placení daně z nemovitých věcí za rok 2020. Pokud občan – vlastník 
– má ve svém vlastnictví ještě další nemovitosti mimo katastrální 
území obce Čeladná, je nezbytné, aby kromě dokladu o zaplacení 

daně z nemovitých věcí měl s sebou také vyčíslenou daňovou po-
vinnost vztahující se pouze a jen k nemovitostem v obci Čeladná. 
Mezi obcí a občanem bude sepsána příslušná dohoda, občan sdělí 
číslo účtu, případně další informaci, kam bude chtít příspěvek resp. 
platbu poukázat, a tím bude záležitost vyřešena. Pokud bude někdo 
mít problém dostavit se osobně, ať už z časových či jiných důvo-
dů, je možné tuto záležitost případně vyřešit také prostřednictvím 
e-mailu či klasické pošty.  Nárok na poskytnutí příspěvku je časově 
omezen do konce roku 2021.

Vážení spoluobčané, 
ještě si dovolím upozornit na skutečnost, že před výplatou příspěv-
ku ve prospěch poplatníka jsme nuceni prověřit, zda má občan spl-
něny všechny povinnosti vůči obci, tj. uhrazeny poplatky a příp. jiné 
závazky (odpady, poplatek za psa, stočné, nájmy apod.). Pokud exis-
tuje ze strany příjemce příspěvku vůči obci závazek, bude příspěvek 
ponížen o případnou dlužnou částku. Rovněž i tato praxe byla apli-
kována již v předchozích letech.

Věra Golová, místostarostka 
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Pane návštěvníku obce Fingere! 
Úvodníky si píšu sám. Nepotřebuji, aby to bylo 
kolektivní dílo. Nemusí se někomu líbit a ko-
neckonců vypadá to, že se ani nelíbí. Že se ne-
líbí Vám, to mne netrápí, ale jsou lidi, kterých si 
vážím a od kterých někdy člověk dostane zpět-
nou vazbu, ze které si lze vzít dobře míněnou 
radu k srdci a dá se z ní i poučit. 

Pokud poděkování vnímáte jako diskredita-
ci, je mi Vás líto. Je však s  podivem, s jakým 
dojetím se rozjímáte nad diskreditací Prose, 
naopak Bražiny přecházíte jako širé rodné 
lány, a přitom patří snad k nejstarším rodům 
v Čeladné. Psal jsem to několikrát ve svých 
úvodnících, že to jsou naši podnikatelé, kteří 
odvedli na Památníku Kaluse výbornou práci 
a vytvořili obci vizitku, jak má skvělé řemeslní-
ky. Stát si budu vždy za tím, že prostředky daňo-
vých poplatníku byly využity hospodárně s péčí 
řádného hospodáře a tupost myšlenkových 
pochodů o netransparentnosti hospodaření 
s veřejnými prostředky nehodlám komentovat.

souhra časových náhod 
Mně nevadí, přestože se dnes každý rád scho-
vává za demokratickou společnost, že dal Pros 
na obec podnět k ÚHOS. Úřad rozhodne a já ne-
budu předjímat nic, ale budu se tvrdě ohrazo-
vat, že by jakkoli byli poškozeni daňoví poplatní-
ci. Mám radost, že jsme našli odvahu zachránit 
tento historický objekt, i když jsme věděli, že 
u starého objektu to nebude levné, protože do 
čeho se hrábne, to jsou práce a hlavně peníze 
navíc, které nelze tak jednoduše odhadnout. 
Napadlo mne, že pro budoucí generace a ná-
vštěvníky ještě zhotovíme na viditelné místo do 
Památníku Josefa Kaluse vitrínu, aby se v něm 
mohlo pro budoucí časy zachovat nejen podání 
páně Prose, ale stejně tak rozhodnutí ÚHOS, 
vyjádření obce i můj úvodník.  

Ve svém úvodníku jsem se především snažil 
popsat dobu, kdy k demokratickému podně-
tu k ÚHOS došlo. Bylo to vlastně jen náhodou 
v době, kdy obec projednává a schvaluje změ-

nu územního plánu, která se dotkne nejen 
Prose, ale i mnoha jiných vlastníku pozemků. 
Myslím si, že k Vaší „znalosti“ územního plánu 
v demokratické společnosti již mezi námi jedna 
polemika na stránkách zpravodaje proběhla.  

Mýlíte se, že bych se musel ironicky vyjadřo-
vat o čase rekonstrukce, ale příště budu raději 
psát v měsících, ne v letech. Nejsou to opravdu 
ještě dva roky, ale jen 16 měsíců. 

jít s kůží na trh, pravidelně
Nesuďte mne, že nedávám lidem příležitost 
vyjádřit se předem k záměrům obce. Jsem na 
rozdíl od Vás již od roku 1990 přesvědčen, že 
chodím a se mnou ostatní zastupitelé každé čty-
ři roky ve volbách s kůží a svými programy na 
trh, kterému se říká volby. Ano, ty volby, jejichž 
demokratický výsledek Vám, jako návštěvníkovi 
obce, nevoněl ani po volbách v roce 2018. 

Kdo jsem já, abych vás poučoval, ale ti, kdo 
jsou zvoleni, taky nesou největší díl odpověd-
nosti za chod obce.

Obec a její zvolení zastupitelé prokázali již 
při výstavbě centra Čeladné, sportovní haly, 
koneckonců i při revitalizaci Památníku Josefa 
Kaluse, že mají vizi, dotáhnou ji do zdárného 
konce a obří dluh splatili bez jediného zaváhání.

jak by dopadlo referendum v roce 1999? 
Obávám se, že kdybychom chtěli znát názor lidí 
v roce 1999, zda se zadlužit 130 milióny korun, 
ne všichni by souhlasili, nota bene, když jsme 
již spláceli 13miliónový úvěr na vybudování 
infrastruktury, vodovodu, kanalizace a plynu 
od bývalé Sokolovny až na Horní Čeladnou – 
odbočka k RS Dukla. Nikdo by se jim ale ne-
mohl divit. Zvolení zastupitelé to vzali na sebe 
a zvládli to i bez knížecích rad návštěvníků. 

lukrativní majetek MÁ zůstat obci
Rozhodnutí o investici do hotelu Prosper opět 
stojí před našimi zastupiteli a je vedeno stej-
ným motivem, získání majetku v centru do 
obecního vlastnictví. Stejně tomu bylo s býva-
lými vojenskými objekty v centru, o které obec 
požádala stát v roce 1994. Stát tento majetek 
bezúplatně převedl, část majetku musela obec 
odkoupit od soukromých majitelů za 3 milióny 
korun. Zastupitelstvo to zvažovalo i z toho dů-
vodu, že více než hektarový pozemek v centru 
obce mohl přilákat v roce 1996 spoustu spole-
čensky odpovědně tunelujících investorů, kteří 
denně plnili stránky denního tisku. A výsledek 
máte před očima pokaždé, když si jdete nakou-
pit nebo se po něm jen tak projdete s mamin-
kou, nebo zajdete na kávu či na pivo.  

S hotelem je to obdobné. Snad víte, že v de-
mokratické společnosti se věci od vlastníků 
kupují, ne znárodňují. Obec, pokud zastupitelé 
koupi schválí, získá do svého majetku budovu 
s pozemkem o výměře větší než 7 000m2 v cent-
ru obce a sama bude moci ovlivňovat, co z to-
hoto komplexu do budoucna vznikne. 

Z Prosperu  může být cokoli. Od zachování 

stávajícího využití, zrekonstruování na startovací 
byty pro mladé, kteří nemají na to, aby kupovali 
byty za milióny korun od developerů, až po domov 
pro seniory. Bude zpracována studie, stejně jako 
před dvaceti lety před výstavbou centra obce, se 
kterou budou občané určitě seznámeni.   

Již jen koupí hotelu obec získá sály pro konání 
společenských nebo školících akcí, které v obci 
chybí a jen těžko by podobné zařízení za takové 
peníze kdy postavila, dále bazén sloužící nejen 
dětem z našich školek a školy pro výuku plavá-
ní, ale i pro širokou veřejnost, který bychom co 
nejdříve doplnili i o rehabilitační služby. 

Ano, provoz určitě něco bude stát, konec-
konců, kdo jsem já, abych Vám radil, ale pokud 
jste někdy vlastnil nemovitost, kterou jste za 
milióny prodal, tak určitě víte, že kupující bude 
muset provoz hradit, to už tak bývá a nic pře-
vratného není třeba hledat. 

Nerad bych, aby to byla pro někoho novina, ale 
již léta naše obec platí za provoz svých zařízení, 
jako jsou škola, školky, sportovní zařízení, infor-
mační centrum s knihovnou, dům s pečovatel-
skou službou i Památník Josefa Kaluse. V demo-
kratické společnosti se totiž tomu říká veřejná 
služba a i to tak odlišuje obce a města od podni-
katelských subjektů, které si to všechno nechají 
zaplatit, ale jim se také nelze divit, proto podni-
kají. Vy, který tak rád vedení  obce poučujete, jste 
tento výraz veřejná služba již někde minimálně 
slyšel, koneckonců, když jeden segment z těchto 
služeb byste rád také sám využil. Platila to i se 
130miliónovým závažím na bedrech, protože holt 
pečovat o majetek je povinnost jeho vlastníka.   

Poslední dobou čím dál více zjišťuji, že nej-
lépe se sledování vlastních zájmů halí do obav 
o občany Čeladné. Občané Čeladné mají svůj 
rozum, to mi pane návštěvníku Fingere může-
te věřit. Naši občané, ne ti fiktivně nahlášení 
u svých kamarádů, dobře vědí, že si moh-
li dovolit platit pobyt v domě s pečovatelskou 
službou i v době, kdy obec dlužila 130 miliónů 
korun, a stejně tak si jej budou moci případně 
dovolit i po přestavbě hotelu Prosper. 

Vypadá to, že transparentnosti mají plná 
ústa ti, kteří ji také nejméně respektují, a pro-
to se opět rozloučím citátem mého oblíbeného 
spisovatele Karla Čapka: „Kritizovat – to zna-
mená usvědčit autora, že to nedělá tak, jak 
bych to dělal já, kdybych to uměl.“

Pavol Lukša 

Pane starosto Lukšo!
Předpokládám, že úvodník v Čeladenském zpravodaji není kolektivní dílo, 
a proto volím tuto formu reakce na něj.

V úvodníku se snažíte zdiskreditovat pana Stanislava Prose, jen proto, že 
požádal o prošetření, zda bylo správně naloženo s veřejnými prostředky na 
přestavbu Památníku Josefa Kaluse.

To je přece legitimní právo každého člověka v demokratické společnosti, 
a navíc to zajímá mnoho čeladenských občanů.

Ironicky poukazujete na fakt, že je to až dva roky po rekonstrukci. Jednak 
to nejsou dva roky a jednak, nedáváte lidem příležitost vyjádřit se předem 
k záměrům vedení obce, jak naložit se společnými penězi.

Zářným příkladem toho je zamýšlená další obří investice a sice do 
Hotelu Prosper. Na žádost o bližší informování obyvatel, zveřejněnou 

v Čeladenském zpravodaji, jste reagoval sdělením „Obec zahájila jednání 
s majitelem hotelu Prosper ohledně jeho koupě.“

Nic o tom, jak má být objekt využíván, kolika lidem v něm má být posky-
továno ubytování a s jakými službami, jaká bude finanční náročnost pořízení 
a stavebních úprav, jak vysoké budou nároky na provozní náklady, které bude 

muset hradit obec, a v neposlední řadě, jaké jsou předpokládané poplatky na 
bydlení v tomto objektu, tedy jestli si to budou moci senioři z Čeladné dovolit.

Jestliže se velmi netransparentně hospodaří s veřejnými prostředky, 
není divu, že pak někdo požádá o prošetření.

Jiří Finger

otevřený dopis

odpověď starosty
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Knihovna / Aktuality

Kavárna na náměstí 
opět v provozu
V pátek 5. března byla na čeladenském náměstí ote-
vřena „Zelenkavá“ kavárna na místě bývalé Besedy. Po 
rozsáhlé rekonstrukci a velké proměně bývalých pro-
stor je nový kafe-bar otevřený od úterý do neděle v čase 
od 9:30 do 19:00 hodin. 

Kvůli koronavirovým opatřením prozatím formou vý-
dejního okénka, ale se širokou nabídkou výběrové kávy 
z ostravské pražírny Father‘s Coffee Roastery, zapeče-
ných sendvičů, domácích dezertů od malých cukrářů 
z okolí, čepovaného birellu, ovocných limonád vlastní 
výroby a tradičních čajů Basilur.

Nabídka i provoz kavárny se bude postupně podle 
uvolnění opatření dále rozšiřovat otevřením venkovní 
zahrádky, čepováním piva a mícháním drinků.

Těšíme se na vaši návštěvu!
Tým Zelenáčů

Novinky z čeladenské knihovny
aneb Zahrajte si s námi
Život se i v naší knihovně díky covidu zpomalil… Výpůjčky se odehrávají prostřednictvím tzv. výdejního 
okénka, umlklo štěbetání v dětském oddělení, osiřely počítače, nekonají se tradiční akce nejen pro 
čtenářskou veřejnost. To ale neznamená, že se zastavila sama knihovnická práce.

Stále probíhá nákup nových knih a doplňování knihobudky u nádra-
ží. Čtenáři se také naučili využívat výhod elektronického katalogu, 
který má čeladenská knihovna na svých webových stránkách.
 

Od dubna mohou na webu rodiče s dětmi najít i zajímavé zábavné 
soutěže, které na této stránce představujeme. Všechny odpovědi 
zasílejte na e-mail: ic@celadna.cz.
Těšíme se na vaše odpovědi i další reakce (potěší nás také zaslaná 
fotografie z některého místa, které jste při vašem pátrání navštívili). 
Na každého čeká malá odměna.

Dana Kosňovská

Pověst o čeladenském portáši
Hra pro malé i velké milovníky 
pátrání má název Pověst o čela-
denském portáši. Na stránkách 
knihovny bude přesný návod 
a pravidla. Jednotlivé listy ke hře 
si můžete vyzvednout ve výdejním 
okénku knihovny nebo si je sami 
stáhnout a vytisknout.

Hádanky a rébusy pro děti
Další novinkou jsou nejrůznější Hádanky a rébusy pro děti, 
například o postavách 
či názvech pohádek. 
Každé pondělí v  dubnu 
zveřejníme na našich 
stránkách nové úkoly, 
odpovědi posílejte do 
neděle v daném týdnu.

www.knihovnaceladna.cz

Josef kainar on-line: v hlavní roli šesťačka!
Čeladná je plná nadaných a milých lidí a já mám to štěstí, že se s nimi můžu díky kultuře 
potkat. Někdy mě naše obecní talenty kontaktují osobně, někdy dostanu tip třeba od základní 
školy. Těší mě, že můžeme společně tvořit a radovat se, když se práce podaří. Ráda bych vám 
krátce představila dvojici, která se potkala náhodně na otevírání Památníku J. Kaluse. 

Nadějná recitátorka a zároveň žačka 6. třídy Sofie Sobková a lékař a trombónista Ladislav 
Pilař začali v loňském roce připravovat recitál s tvorbou a dílem Josefa Kainara, který jsme 
ale museli kvůli pandemii zrušit. Proběhnout však mohl v rámci programu Frenštát Po Zitivní, 
který byl odvysílán 7. 3. on-line.

Sofie se zodpovědně připravovala a pan Pilař ji zodpovědně vedl. Když vystoupení skončilo, byli 
oba dva spokojeni a Sofie dostala zase jednu skvělou zkušenost do života. Čeladná je sice malý 
rybníček, ale připravovat různé akce a vystoupení s místními lidmi nás baví a naplňuje. Velmi 
děkuji všem z vás, kteří se za dobu činnosti kulturní komise s námi na něčem podíleli, podpořili 
nás svou účastí nebo technickým zázemím. V naší práci budeme určitě dále pokračovat. 

Martina O’Reilly, Foto: Barbora Šafářová
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Rozhovor

Majitel společnosti Obvoďák z Čeladné Michal Belanec:

Lidé zbytečně podléhají mediální hysterii, 
vakcína AstryZenecy je bezpečná
Lidé v Čeladné měli už dlouhou dobu jednu zásadní jistotu – doktora Pachmana. Měl pro ně vlídné (ale 
někdy i příkré) slovo, ve svých diagnózách se většinou nepletl a rozdával dobré rady založené na svých 
celoživotních zkušenostech. Ta jistota se pro mnohé změnila příchodem ordinace Obvoďák z Čeladné 
– mnozí si na její nové způsoby chvíli zvykali. O tom, jak ordinace vznikla, ale taky o covidu a místních 
pacientech jsem si povídal s majitelem společnosti Obvoďák z Čeladné Michalem Belancem.

JAK SE KUPUJE ORDINACE

Mnozí lidé si možná myslí, že jste jako 
„dravci“ v oboru ve zdravotnictví panu 
Pachmanovi ordinaci „ukradli“…
Bylo to přesně naopak, vlastně jsme ji za-
chránili. Pan doktor Pachman už byl v dů-
chodovém věku a chtěl ordinaci někomu 
předat. A my jsme jednoduše jednoho dne 
narazili na inzerát, že čeladenská ordinace 
je na prodej. Tak jsme ji koupili.

Koupit ordinaci – to je jako jít do obchodu 
a dát si do košíku brambory?
(smích) Už nějakou dobu jsme o podrob-
ném kroku uvažovali. Přítelkyně Lucka 
Navrátilová, která dnes ambulanci vede 
jako lékařka, pracovala jako obvoďačka 
a přemýšlela o tom, že by chtěla jít do 
svého. A já dělám lékařské praxe na klíč 
pro doktory po celé republice i v zahrani-
čí. Takže jsme ordinaci pana Pachmana 
koupili a snažíme se z ní postupně vytvořit 
moderní zdravotnické zařízení pro všechny 
místní obyvatele.

Čím vás přilákala právě Čeladná?
K Čeladné jsme neměli žádný osobní vztah, 
ale strašně se nám líbila obec i její oko-
lí, krásné horské prostředí. A vyhovovalo 
to i Lucce, která mi říkala: Já bych chtěla 
pracovat někde kus za Ostravou (bydlíme 
v Polance), abych si mohla cestou z práce 
vyčistit hlavu.

To bylo už v roce 2018, ale přítelkyně 
do ordinace nastoupila až vloni…
Pan doktor chtěl skončit hned, jenže na naší 
straně se vyskytl malý zádrhel. Dva nebo tři 
týdny po dohodě s panem Pachmanem jsme 
zjistili, že jsme těhotní (úsměv). Naštěstí 
pan doktor slíbil, že ještě vydrží… 

DRŽET KROK S DOBOU

Jaký byl váš dojem z ordinace, když jste 
poprvé přijel a rozhodl se ji koupit?
Našel jsem tam jeden starý přístroj na mě-
ření EKG a pana doktora Pachmana, o kte-
rém jsem až později zjistil, jak je geniální. 
Ale bylo mi jasné, že ji musíme celou předě-
lat a zmodernizovat, abychom mohli lidem 
v Čeladné nabídnout nejlepší péči.

A jak vypadá ordinace dnes?
Projektováním ordinací se zabývám už deset 
let. Nedávno jsem měl zakázku například 
pro Jadernou elektrárnu Dukovany, kde mi 
ředitel řekl: Chci vybudovat ordinace, které 
budou vypadat jako v jednadvacátém století. 
Aby tady měli doktoři všechno, co potřebu-
jí. Takže všechny ty zkušenosti jsem využil 
i při budování čeladenské ordinace, kterou 
postupně inovujeme. Doplnili jsme ji na-
příklad měřením průchodností cév, vlastní 
laboratoří, kde se dají udělat základní vy-
šetření jako CRP a další rozbory na nejdů-
ležitější parametry, které praktik potřebuje 

na běžný provoz a určení diagnóz, pak jsme 
přidali močový analyzátor a teď chystáme 
přístroj na měření syndromu spánkového 
apnoe. Ten vyhodnocuje poruchy pacien-
tů, kteří přestanou dýchat ve spánku. Je to 
velmi aktuální problém, který souvisí s tím, 
že jsou lidé stále obéznější.

Budou mít všechny ty moderní přístroje ve 
„vesnické“ ordinaci své využití?
Já nerozlišuji, jestli je ordinace ve městě 
nebo na vesnici. Mým cílem je zajistit lidem 
v Čeladné špičkovou péči, aby nemuseli zby-
tečně jezdit na vyšetření do města. Občas se 
říká, že Čeladná je ráj milionářů, ale já mám 
jiné zkušenosti. Do naší ordinace chodí úpl-
ně normální lidé z hor – a ti přijdou, až když 
je opravdu problém, nejsou zvyklí chodit 
k doktorovi s každou prkotinou. A tito lidé, 
kteří většinou celý život tvrdě pracovali, si 
zaslouží stejnou péči jako pacienti z měst.

Jinými slovy – moderní přístroje by teď 
měly nahradit legendární diagnostické 
schopnosti doktora Pachmana.
Našim cílem není pana Pachmana nahradit 
– jako doktor i člověk byl jedinečný. Všechna 
čest, co v Čeladné udělal, jak dokázal fun-
govat i s tím jednoduchým zázemím a vy-

Michal Belanec
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bavením, které měl. Jinými slovy: Třicet 
let zkušeností člověk získá jen těmi třiceti 
lety zkušeností. Děkujeme mu za všechny 
služby, které v obci zavedl, ale medicína se 
vyvíjí mílovými kroky a pokud chceme lidem 
v obci zajistit špičkovou péči, musíme se 
tomu přizpůsobit.

Jak jste se vlastně dostal k projektování 
ordinací? To není zrovna obvyklá profese…
Začalo to asi před deseti lety instalováním 
malých rentgenů. A postupně jsem se do-
stal k tomu, že dělám celé ordinace od pro-
jektů až po jejich rozjezd. 

Kolik už jste jich vytvořil?
Nemám to přesně spočítané, ale určitě jich 
bude více než padesát. Hlavně se zabývám 
stomatologií, případně gynekologií, ale dě-
lám i ordinace pro praktiky. Většinou ale 
v jiných koutech republiky, některé i v za-
hraničí. 

NOVINKY V ORDINACI

Pojďme zpátky do Čeladné, kde jste zaved-
li spoustu novinek. Jak si na ně pacienti 
zvykli?
Pokud jde o léčebné postupy, tak na ty si 
zvykli rychle. Vyšetření navrhuje doktor, 
přičemž pacient samozřejmě může navrže-
ný postup odmítnout. Ale to, že by pacient 
odmítl navrženou léčbu, se nám nestává. 
Naopak, většina lidí je ráda, že jsme mož-
nosti vyšetření rozšířili.

A na co si tedy lidé zvykají pomaleji?
Často se diví, že když přijdou do čekárny, 
musí předložit kartičku pojištěnce. Pro 

nás to ale znamená urychlení celého pro-
cesu – když přijde pacient do ordinace, 
sestřička je na něj nachystaná, případně 
je schopná to vyřešit bez asistence dok-
torky.

Změnil se i systém objednávání pacientů.
To nám hodně pomáhá hlavně dnes v covi-
dové době, aby se v čekárně potkávalo co 
nejméně lidí. Většině to vyhovuje, ale když 
přijde někdo, kdo není objednaný, tak napo-
prvé nechápe, že přednost mají objednaní 
pacienti a musí si počkat. Právě najetí na 
objednávkový systém bylo pro hodně lidí asi 
nejtěžší.

Teď se hodně preferuje elektronická 
komunikace. Jak je to u vás?
Snažíme se lidem vysvětlit, že když něco 
potřebují, tak to nejlépe vyřídí e-mailem. 
Spoustu věcí si teď můžou vyřídit doslova 
z obýváku. Dříve byli lidi zvyklí na papíry, 
ale postupně zjišťují, že komunikace přes 
počítač je nejjednodušší. Stejně jako to 

objednávání – někdy se stane, že na pev-
né lince máme během deseti minut deset 
hovorů. To sestřička nemůže zvládnout – 
zatímco se stará o pacienta, má pět nepři-
jatých hovorů. V tom množství nejde volat 
zpátky, ale na e-mail se snažíme odpově-
dět vždy.

ČELADNÁ A COVID

Aktuálně asi v ordinaci řešíte hlavně 
covid?
To je mediální klišé, že doktoři se dnes vě-
nují jenom covidu. Realita je úplně jiná, 
v ordinaci řešíme každý den desítky běžných 
zdravotních problémů. Covid je jen špičkou 
ledovce.

Jak provoz ordinace covid ovlivnil?
Covid pro nás byl asi nejhorší věc, která nás 
mohla potkat. Pan doktor už vzhledem ke 
svému věku patří do rizikové skupiny, takže 
jsme ho v tom nechtěli nechat a žena ze dne 
na den musela nastoupit do ordinace. Doma 
máme dvě malé děti a jedno školou povin-
né s distanční výukou. Museli jsme všechno 
rychle vyřešit, takže to byl docela šrumec. 
Naštěstí máme kolem sebe rodinu, která 
nám s tím pomáhá. 

To bylo přesně před rokem. Vzpomínám 
si, jak se na nás tehdy ze všech stran valily 
různé informace, většinou každý den jiné.
V podobné situaci byli i obvodní lékaři. Bylo 
to opravdu náročné – nikdo pořádně nevě-
děl, co se děje. Nejdříve jsme dostali infor-
maci, že máme ordinaci zavřít, za pár dní 
nám řekli, že máme fungovat částečně, pak 
jsme museli zase zavřít. Pořád se to mlelo. 
Dostávali jsme z každé strany jiné informa-
ce – ať to byla Česká lékařská komora nebo 
Sdružení praktických lékařů – a všechno 
bylo absolutně nekoordinované. Což přetr-
vává vlastně až do současnosti – levá ruka 
neví, co dělá pravá. 

Špičkový přístroj na vyšetření Covidu měli v Čeladné jako jedni z prvních v republice

Elektronický systém zjednodušuje práci sestřičce
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Takže situace se nijak nezměnila?
Jediné, co se změnilo, je – a musím to říct 
napřímo – nasranost lidí. Ze začátku byli 
empatičtí, ale teď jsou všichni nervózní. 
Nálada ve společnosti je špatná. Když se 
někdo napoprvé nedovolá do ordinace, 
hned píše nepříjemný e-mail, že ordinace 
nefunguje. 

Jaké byly v té době, kdy nikdo nevěděl, co 
nás čeká, vaše první kroky?
Na nic jsme nečekali a pořídili přístroj na 
měření covidu – byli jsme jedni z prvních 
v republice, kdo něco podobného měl. A lidi 
toho hojně využívali a využívají dodnes.

O co jde?
Je to špičkový stroj značky Ichroma, který 
dokáže detekovat pacienty na základě anti-
genních testů a taky umí změřit protilátky, 
takže umíme zjistit, kolik má člověk protilá-
tek, jestli covid prodělal nebo jestli se s tím 
virem někdy setkal a jakou mělo tělo imu-
nitní odpověď. To bylo v době, kdy pojišťovny 
ještě vůbec nevěděly, že nějaké takové testy 
existují, byla to taková naše bonusová služ-
ba pro čeladenské občany.

MEDIÁLNÍ HYSTERIE

Teď se všichni zajímají hlavně o očkování. 
Jak to vypadá v Čeladné?
Konečně jsme dostali vakcíny a už máme 
naočkovaných přes sto lidí. Všechno by šlo 
hladce, nebýt negativní kampaně proti vak-
cínám AstraZeneca, což je v současnosti 
jediná vakcína, kterou mají praktici k dispo-
zici. Došlo to tak daleko, že někteří občané 
di jsou schopni přijít do čekárny a říct ses-
třičce, že zabíjíme lidi. 

Jak pacienty, kteří přicházejí na očkování, 
uklidňujete?
Ta mediální masáž je opravdu hodně drs-
ná, ale naštěstí většina lidí je rozumných. 
Jsem přesvědčený o tom, že všechny vak-
cíny schválené Evropskou lékovou agen-
turou prošly důkladným testováním a jsou 
bezpečné.

Jak to teď v ordinaci probíhá – stalo se z ní 
malé očkovací centrum?
Očkovat jsme začali hned, když jsme dostali 
první vakcíny. Ale na druhou stranu musíme 
zvládat i normální provoz, takže si lidi zveme 
postupně, aby se všechno stíhalo. V televizi 
sice pořád vidíme, jak se budují vakcinační 
centra, ale dokud není dost dávek, tak jsou 
podle mě zbytečná. Málokdo si dnes uvě-
domuje, že praktici v Česku očkují běžně, 
ať jde o očkování proti chřipce nebo mnoha 
dalším infekcím. Přesto se stát najednou 
snaží vymyslet vymyšlené, a začíná řešit na-
příklad to, kdo bude dávky rozvážet. Přitom 
v tomto oboru funguje naprosto spolehlivě 
firma Avenier, která s tím má dlouholeté 
zkušenosti. Praktici ročně naočkují milio-
ny lidí, takže moc nechápu, proč by na sebe 

Obvoďačka z Čeladné MUDr. Lucie Navrátilová se svou sestřičkou Irenou Feberovou

„Na kvalitě lékařské péče se 
výrazně podílí obec. 

Když nastane sebemenší 
problém, stačí zavolat 
a obratem je vyřešený. 

To je velká devíza Čeladné, 
jak s námi obec spolupracuje 
a jak se o své občany stará.“
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Rozhovor

neměli vzít otěže očkování proti covidu. 
Místo toho se vytváří vakcinační centra, ke 
kterým mají lidi nedůvěru, protože neví, kdo 
je tam přijde „píchnout“. Doktoři, kteří tam 
jsou, můžou být sebelepší, ale problém je 
v tom, že neznají zdravotní stav lidí, kteří se 
přijdou naočkovat. Což mám z první ruky, 
žena chodí každý týden do vakcinačního 
centra jako dobrovolník. Vzhledem k tomu, 
že tu situaci znám, tak si dovolím říct, že to 
jsou – slušně řečeno – továrny na peníze. 

DVĚ SESTŘIČKY A JEŠTĚ RECEPČNÍ

Záležitosti spojené s covidem, ať už testo-
vání nebo očkování, musí být pro ordinaci 
velkou zátěží. Jak to zvládáte?
Dříve bylo vše jen na doktorovi a sestřičce, 
teď máme v ordinaci kromě lékařky dvě se-
střičky a jednu recepční. Nechci personál 
zahltit, mým cílem je naopak to, aby měl na 
pacienty více času.

Dvě sestry na jednu doktorku – nepřekáží 
si někdy?
Vůbec ne, práce je pořád dost. Sestřička 
Irenka Feberová se stará o každodenní pro-
voz a je v přímém kontaktu s pacienty. Ráno 
dělá odběry, v pracovní době klasickou práci 
sestry a po pracovní době dopisuje veškeré 
záznamy za celý den. Bohužel je toho tolik, 
že to nestíhají stejně jako v běžném režimu. 
Navíc doprovází doktorku jako dobrovolni-
ce v očkovacím centru. K ruce má Kačku 
Balcarovou, která jí pomáhá se zvedáním 
telefonů a s administrací ohledně Covid má-
nie. Musím podotknout, že se velmi rychle 
zapracovala. 

Navíc Jaruška Toflová se hodně věnuje 

péči o pacienty v terénu. Navštěvuje hlav-
ně starší lidi a doslova o ně pečuje, což je 
v téhle době potřeba. Není to jenom o zdra-
votní péči. Lidi jsou na ni zvyklí, má pro ně 
dobré slovo, pomůže jim, sem tam donese 
i nákup. Přitom už je to paní v seniorském 
věku, která by už se dávno mohla věnovat 
jen vnoučatům, ale je to takový nezmar, 
naše zlatíčko. Nemohla by sedět na mís-
tě a nic nedělat. Moc si jejich práce vážím 
a dovolím si říct, kdyby nefungovaly jako 
tým, tak to dávno můžeme zabalit.

Jak jste na tom s počtem pacientů? Může 
se k vám ještě někdo přihlásit?
Plný stav nemáme, takže nové pacienty po-
řád registrujeme. Lidi dnes mají právo volby 
lékaře, takže se čeladenští můžou zapsat 
k lékaři v sousední vesnici a naopak. Na dru-
hou stranu nestojíme o problémové pacien-
ty, tedy o lidi, kteří přijdou primárně s tím, 
že chtějí být nepříjemní a dělat problémy.

OBVOĎÁK ZA 10 LET

Vzhledem ke své profesi máte velké 
zkušenosti z celé republiky i ze zahraničí. 
Troufnete si odhadnout, jak se bude obor 
vyvíjet? Jak se změní úloha praktického 
lékaře třeba za deset let?
Určitě zůstane ta základní úloha obvoďá-
ků, kteří jsou a zůstanou pro lidi první va-
riantou, kam se při problémech obrátit. 
Ale s tím, jak jde technika dopředu, bude 
mít obvoďák stále více přístrojů, které mu 
umožní připravit pacienty na různá odborná 
vyšetření – k internistům, kardiologům… Za 
deset let bude pacient připravený na další 
léčbu mnohem lépe než dnes. Všechno se 

modernizuje. Podobně se vyvíjí třeba sto-
matologie. Před několika lety si ještě nikdo 
nedokázal představit, že by se daly „vytisk-
nout“ zuby. Dneska dokáže na 3D tiskárně 
vytisknout zuby každá třetí ordinace.

Vraťme se ještě ke koronaviru. Jak se 
podle vás bude náš boj s covidem vyvíjet?
Já jsem optimista. Pokud konečně skončí 
politikaření, tak to dopadne velmi dobře. 
Důležité je, aby lidi začali přemýšlet hla-
vou, každý musí začít sám u sebe. Jestli 
si to lidé neuvědomí, tak si může vlá-
da vymýšlet, co chce. Když mají lidi nosit 
respirátory, tak nemají hledat důvody, 
proč zrovna oni by ho nosit nemuseli. Ale 
pořád to ještě nefunguje, což často vidíme 
i v ordinaci, kam by měli chodit lidi s re-
spirátorem automaticky. Přesto se najdou 
takoví, kteří ho nemají.

Už vypínám diktafon, ale vy se ještě 
nadechujete…
Chtěl bych všem v našem týmu moc podě-
kovat za práci a za zvládání každodenního 
pracovního vypětí. Poprosím všechny, po-
kud nás navštívíte, nesnažte se hledat, co je 
špatně, ale pokuste se najít aspoň slušné-
ho slova a poděkování našim lidem. Všichni 
doufáme, že to tato situace co nejrychleji 
odezní a vše se vrátí do normálního provo-
zu. Děkuji.

Vladislav Sobol

Obvoďačka z Čeladné MUDr. Lucie Navrátilová se svou sestřičkou Irenou Feberovou

Obvoďák z Čeladné plánuje nákup nového přístroje na měření spánkového 
apnoe, který bude půjčovat pacientům domů, aby se mohli sami otestovat

V ordinaci je teď i malá laboratoř, která zvládne udělat 
základní vyšetření krve i moči

O VOLNÉM ČASE V DOMÁCNOSTI 
OBVOĎÁKA Z ČELANÉ

Práci řešíme v pracovní době, doma řešíme 
děti. Máme tři holčičky, takže náplň našeho 
volného času je jasná. Přepínáme se do 
módu ga-ga-ga-ga. 



Praktické rady pro zvýšení imunity 
a zmírnění příznaků nemoci COVID-19
Jestliže jsme v prvních vlnách pandemie o nakažených virem COVID-19 slyšeli spíše jen z médií, 
v současné době máme pocit, že se nákaza stala nepříjemným vlezlým sousedem. Je proto dobré 
vědět, jak zvýšit preventivně vlastní imunitu nebo jak zmírnit příznaky této nemoci. 

Prevence je důležitá, zvyšování imunity se však musíme věnovat 
dostatečně včas a pravidelně.  Nespecifická imunita se tvoří tři až 
pět týdnů a k její podpoře vede několik cest. Jednou z nich je užívá-
ní vitaminů. „Určitě doporučujeme vitamin D i preventivní podávání 
vitaminu C, nejlépe typ se zvýšenou vstřebatelností. Pro rizikové 
skupiny lze doporučit podávání imunopreparátů s obsahem selenu, 
zinku, hemového železa, substituci vitaminu B12,“ radí vedoucí bo-
humínské Lékárny AGEL Mgr. Hana Göringerová.

O dalších možnostech prevence pro zachování zdraví hovoří ve-
doucí praktická lékařka Polikliniky AGEL Ostrava MUDr. Gabriela 
Matheislová: „Význam vitaminů pro prevenci se nedá zpochybnit, 
nejlepším „vitaminem“ v době pandemie je však kvalitní spánek, 
pohyb a racionální strava. Nezapomínejme pro všechny povinnos-
ti dopřát si relaxaci a dostatek pohybu. Ani v době pandemie není 
klišé pravidelný denní režim, ba naopak. Máte-li citlivější povahu, 
vyvarujte se nadměrnému sledování médií a přemíře informací. 
Vzhledem k míře stresu si dovolím připomenout nebezpečnost 
nadměrné konzumace alkoholu a jiných návykových látek.“

v lékárně poradí nejlépe
Dodržování všech zásad však nezaručí nulové riziko nákazy. 
Onemocnění COVID-19 je doprovázeno nejčastěji zvýšenou teplo-
tou, svalovou bolestí či bolestí hlavy. „Při domácím léčení dopo-
ručujeme symptomatickou léčbu. Nabízíme tedy pacientům pří-
pravky na tlumení symptomů neboli příznaků nemoci, pomáhají 
běžně dostupné léčivé přípravky s obsahem paracetamolu nebo 
ibuprofenu. Často se přidá kašel nebo rýma. V lékárně vám po-
radí vhodné přípravky na vykašlávání nebo naopak přípravky na 
tlumení kašle, což je v případě COVID-19 častější varianta. Při po-
citu ucpaného nosu se hodí léky na snížení otoku nosní sliznice,“  
doporučuje Mgr. Göringerová.

pozor na „zázračné rady“
Jestliže se stav nelepší a hrozí závažnější průběh nemoci, je kon-
zultace s lékařem vždy nutná. Lékař určí přesnou diagnózu a do-
poručí další léčbu. Pokud pro zmírnění symptomů nezabírají volně 
prodejné léky, lze použít analgetika-antipyretika nebo antirevma-
tika, jež jsou většinou již vázána na lékařský předpis a s jejichž uží-
váním může pomoci praktický lékař. Při vysoké teplotě nezapomí-
nejme na dostatek tekutin, pomoci mohou i zábaly. MUDr. Gabriela 
Matheislová doplňuje další dobré rady, kterými bychom se v tomto 
období měli řídit: „Nezapomínejme dobře kontrolovat své chronic-
ké nemoci a nepřerušujme zavedenou léčbu, určitě neodkládejme 
pravidelné prohlídky u lékaře. Radím rovněž nepodléhat fámám 
o tzv. „zázračných lécích“ a neplýtvat energií při jejich shánění.“ 

připravila společnost Repharm, 
provozovatel lékárny v Čeladné
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Zdraví / Inzerce

Otevírací doba lékárny 
v Čeladné
Pondělí	 8:00-16:00
Úterý		  8:00-14:00
Středa		  8:00-17:00
Čtvrtek	 8:00-14:00
Pátek		  8:00-16:00



V judistickém kimonu před DPS (2018) U rozhledny na Velkém Javorníku (2017)

Jarkovy osmdesátiny na Lysé, jak jinak (2017)
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Odešel skvělý chlap      
Věnováno památce „našeho“ Jarka  
Dubnovou seniorskou stránku jsem se rozhodl věnovat památce našeho 
klubového „horského vůdce“ pana Jaroslava Durčáka, jenž 10. března 
ve věku 84 let doběhl do cíle svého největšího životního závodu a odstěhoval se do beskydského nebe. 
Takže už nebudeme slýchat jeho klasické „paní šéfová (pane šéf)“ či „tak ahoj ahoj ahoj“… obvykle ve fortissimu, 
jak už to bývá u lidí s oslabeným sluchem. 

Pár řádků z jeho života
„Náš“ Jarek se narodil v roce 1937, vyrůstal 
v Karviné, vystudoval dvě střední školy, aby pak 
celou svou profesní kariéru fungoval jako zá-
sobovací referent u O-K elektráren. Jeho celo-
životní zálibou byl sport, ve kterém uplatnil své 
charakterové vlastnosti: disciplínu, sebekázeň, 
houževnatost a fair-play chování. Reprezentoval 
Československo v judu, stal se i mistrem repub-
liky, také hrál jako brankář v házenkářské lize. 
Celoživotně si udržoval svou sportovní formu, 
běhal, posiloval, běžkařil a věnoval se cyklistice 
a turistice. Právě láska k přírodě byla podnětem 
k přestěhování do Čeladné (2009), odkud téměř 
denně podnikal túry po okolních kopcích. Na Lysé, 
Javorníku, Ondřejníku, Prašivé i jinde byl už pojí-
mán jako živý inventář. Byl členem Českého klubu 
turistů a samozřejmě nemohl chybět při celoroční 
akci Beskydský Mont Blanc.

Střípky – jak jsme jej znali
Hned zpočátku se zapojil do klubového dění, po 
úmrtí Honzy Adámka se stal členem klubové 
rady coby turistický referent, navrhoval trasy 
a vedl výpravy k cíli. Samozřejmě, že mu to ne-
stačilo a většinu svých výšlapů absolvoval „one 
man“. Později, když ostatní kluboví turisté na roz-
díl od něj stárli a síly ubývaly, musely být mnohé 
jeho tipy stornovány… 

Nemohu zapomenout na jeho nezištnou po-
moc v případech mé indispozice (operace), kdy 
bylo třeba přemístit veškerý nábytek z klubovny, 
aby se z ní stala tělocvična pro děvčata, a posléze 
jej zase vrátit do původního stavu.

Jarek si „uzurpoval“ část domovní nástěnky, 
kde zveřejňoval své reportáže z klubových i sa-

mostatných výletů. Měl jsem možnost nahléd-
nout také do jeho osobních alb, kde opravdu peč-
livě dokumentoval každou akci, to se málokde 
vidí…

Jednou jsem v rámci Všehomixu pustil video 
s francouzským chlapeckým pěveckým sborem, 
kde úžasný klučina tmavé pleti zpíval sólově 
česky „Teče voda teče“. Jarka to docela dostalo 
a když se objevil v klubu, vždy prosil „pusť mi toho 
černouška…“

Je parné léto 2016, výšlap ke Zbujovi, Jarkovi 
zvoní mobil: „Volala Janička (dcera), má v sobotu 
na Lysé svatbu a já mám Mont Blanc. Tož to mu-
sím zvládnout obojí.“

Jarek si v cílových hospodách obvykle dával 
palačinky se šlehačkou, před pozřením si své jíd-
lo ještě rituálně vyfotil…

Většinou jsme mu na výšlapech nestačili, tak 
nám postupně mizel za obzorem, aby nás někde 
na pařezu skoro již klimbající očekával…

Na „své“ výšlapy vyrážel v podstatě za každého 
počasí. Po návratu svůj referát uzavíral slovy „no 
bylo to strašné“, aby nazítří vyrazil znovu…

A tak podobně bych mohl pokračovat opravdu 
ještě dlouho, nicméně jsem limitován místem.

Odešla pozoruhodná osobnost a krásný člo-
věk. Budeš nám moc chybět, Jarku, budeme 
vzpomínat s lítostí, ale vždy s úsměvem.

S láskou a úctou Petr Bernady

Senioři
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Základní škola

ROK POTÉ

Každý rok vyhlížíme 
první sněženky, na-
stavujeme tvář hřeji-
vým paprskům zuba-
tého jarního sluníčka, nasloucháme 
přibývajícímu štěbetání ptáčků… 
Stejně tak jsme i vloni natěšeně sle-
dovali příchod prvních poslů jara, ale 
spolu s nimi k nám přišla pandemie ko-
ronaviru, která tehdy vrhla na všech-
no stín nejistoty a strachu. 11. března 
se stalo něco neslýchaného – byly za-
vřeny školy. Věřili jsme, že epidemie 
po pár týdnech odezní a my si v učení 
na dálku vystačíme s komunikací přes 
e-maily. Chyba lávky! I když po prv-
ním jarním lockdownu přišlo rozvol-
ňování, do školy se vrátila část žáků 
a pak se mohli dobrovolně vrátit 
i další žáci do tzv. rotační výuky, bylo 
jasné, že v avizované druhé vlně pan-
demie bude nezbytné využívat různé 
on-line nástroje, že e-maily zdaleka 
nestačí…

Letos v březnu uplynul rok, co naše 
žáky učíme převážně distančně. Jak 
už je nám lidem vlastní, přizpůsobi-
li jsme se, naučili se pracovat jinak, 
v rámci možností co nejefektivněji, 
ale na uplynulý rok rádi vzpomínat 
nebudeme. Lépe pohlížet dopředu 
a s nadějí, že bude líp. V dubnu pro-
bíhá on-line zápis do prvních tříd. 
Našim nejmenším přeji z celého srd-
ce, aby šli za vzděláním jen cestou 
klasické prezenční výuky. Taky cítíte, 
že ROK POTÉ má toto přání úplně ji-
nou váhu?

Jana Satinská

slovo ředitelky

Máte doma předškoláka?
Nezapomeňte, že zápis dětí do 1. tříd zá-
kladní školy pro rok 2021/2022 probíhá 
od 1. do 30. dubna 2021, a to bez osobní 
přítomnosti dětí ve škole. V souvislosti 
s protiepidemickými opatřeními probí-
há pouze formální část zápisu. 
Na www.zsceladna.cz je připraven 
elektronický systém (a další informace) 
pro online zápis, s jehož pomocí vyplníte 
a vytisknete přihlášku, kterou pak, 
vlastnoručně podepsanou, doručíte 
do školy (osobně, do poštovní schrán-
ky školy u vchodu, poštou, e-mailem 
podepsanou digitálně nebo datovou 
schránkou).

Za zavřenými dveřmi
aneb Zaměstnanci školy si šunky doma neválí
Od 1. března je zase škola bez žáků. Opět 
sdílíme její prostory s tichem a ozvěnou. 
Nelze ovšem říci, že by zde bylo pusto 
a prázdno. 

Školní jídelna vaří. Žákům a cizím strávní-
kům vydává obědy do jídlonosičů, v jídelně 
se stravují jen zaměstnanci. Většina uči-
telů pracuje převážně z domu. Ve škole se 
denně setkávají při společné práci správní 
zaměstnanci, vychovatelky a vedení školy. 

Společně třídí, upravují, opravují, malují, 
přenášejí, stěhují, uklízí… Věnují se všemu, 
na co není v běžném provozu čas.

Samozřejmě, že škola není úplně „za-
ryglovaná“. V úterý a ve čtvrtek si mohou 
v čase od 13 do 15 hodin vyzvednout žáci či 
jejich rodiče ve vestibulu materiály k výuce, 
které jim učitelé pilně chystají a služba pře-
dává. Ve škole poskytují žákům učitelé po 
domluvě individuální konzultace.

js

Výdej studijního materiálu v úterky a čtvrtky od jedné do tří

Holky z úklidu uklízí a čistí, aby byla naše škola jako z cukru
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Nepotřebujeme stěhováky, my máme 
opravdové siláky

Individuální konzultace ve třídě Distanční výuka angličtiny v přímém přenosu

Vychovatelky stříhají, zdobí a vítají jaro Vychovatelky instalují výzobu školy

Kytky se zalévat musí  Stěhuje se nábytek a pomáhá, kdo má ruce a nohy... i paní ředitelka

Kuchyň plní jídlonosiče a žáci obědvají doma Kabinety je zapotřebí vymalovat
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Ach ta technika!
Koronavirová pandemie nám přinesla mnoho nového. Najednou se vynořil a ve všech pádech začal 
skloňovat pojem „distanční výuka“. Na poměry českého zákonodárství se nebývale rychle zařadil do 
školského zákona, aby se právně postižení chytrolíni neměli na co vymlouvat. Našly se i prostředky 
pro technické dovybavení výpočetní technikou a ministerstvo dalo k dobru i jakous takous metodiku, 
byť velmi obecnou a opatrnickou, ohledně přístupu k hodnocení žáků.

Rozumíme tomu. Je to v základním školství zlo-
mová situace. Pro kantory, pro žáky ale taky pro 
rodiče. Přibylo starostí a časově náročných čin-
ností. Najednou se zjistilo, že velká většina našich 
dětí, po celé té spoustě let experimentů a změn 
v českém školství, není schopna samostatně 
a bez dozoru se vzdělávat, plnit svěřené úkoly 
a nepodléhat přitom vidině nekontrolovatelné-
ho volna. Naplno se projevila ztráta školního 
prostředí a interaktivních kontaktů s učitelem 
a kamarády. Online výuka přes počítač to vše 
nahrazuje jen velmi omezeně, je pro učitele i po-
sluchače náročná na soustředění, na koordinaci 
výkladu a obsluhy techniky a co se týče ergono-
mie práce, lépe nemluvit. Právě jednostranná 
zátěž věčného zírání na obrazovku je podchyce-
na i v metodice, která přímo nedoporučuje řešit 
všechny hodiny online způsobem a raději umož-
nit dětem rozdělit si práci podle jejich časových 
možností.

Technické vybavení školy i domácnosti se po-
stupně jakž takž vyřešilo, něco málo počítačů 
se zapůjčilo do rodin a leckde se zmobilizovaly 
i mobily a tablety. Postupně jsme sjednotili i pro-
gramovou platformu a zaměřili se na dvě apli-
kace, Microsoft Teams a školní informační sys-
tém Bakaláři, respektive jeho komunikační část 
Komens. Žáci se naučili přijímat úkoly a odesílat 
je zpět, někdy formou textu, jindy ofocené mobi-
lem. 

problémy jsou od toho, aby se řešily
Nebývalý nárůst elektronické komunikace za-
čal postupně vyvolávat technické problémy. 
Množství zasílaných příloh se projevilo nejdříve 
zaplněním emailových schránek učitelů a mu-
seli jsme poskytovatele elektronických poštov-
ních služeb žádat o výrazné navýšení prostoru. 
Později došlo i k historicky prvnímu přeplnění 
pevného disku školního serveru, což v jednu 
chvíli vyvolalo celodenní výpadek informační-
ho systému. Také autoři upgradu mobilní verze 
Bakalářů neměli šťastnou ruku a v jednu dobu 

přestalo fungovat posílání úkolů přes telefony. 
Některé tyto výpadky jsme museli řešit přímo 
s dodavateli programu, přičemž jejich telefonní 
horká linka byla z pochopitelných důvodů bezna-
dějně obsazená.

Programy se občas (spíše často) inovují, odbor-
ně řečeno upgradují. Odstraňují se tím chyby, vy-
lepšuje se bezpečnost, rozšiřují funkce a usnad-
ňuje obsluha. Ovšem Murphyho zákon říká: Udělat 
cokoli blbuvzdorným je nemožné, protože blbci 
jsou ohromně vynalézaví. Většinou se postupnými 
upgrady taky snižuje rychlost, to abychom museli 
kupovat pořád nové mobily a počítače. A ještě tu 
funguje další Murphyho zákon: Odstranění jedné 
chyby vyvolá alespoň dvě nové.

Takže obsluha aplikací je čím dál snadnější, 
ale někdy všechny pokusy selžou a je načase 
přečíst si návod. Jenže když v manuálech a in-
struktážních videích všechno funguje tak skvěle 
a jednoduše, vám se to doma nedaří a nedaří. 
Zvlášť když se upgradem občas pozmění názvy 
a umístění tlačítek a my pak bezradně čučíme na 
úplně jinou obrazovku, než je v návodu.
Že Microsoft není všemocný a občas mu něco ne-
funguje, se ví. Existují lepší zařízení než PC a od-
pírači Windows a zastánci jiných platforem, jako 
Mac či Linux, mají svou pravdu. Ale co chcete dě-
lat, když potřebujete být „kompatibilní“ s okolím, 
třeba se státní správou. Taky schopné administ-
rátory alternativních systémů by spočítal na prs-
tech ruky. Řada laických majitelů MacBooků si 
svůj špičkový hardware pořídila z důvodů pres-
tižních a nakonec ho používá jenom na e-mail 
a prohlížení internetu.

jaké bylo to heslo?
Při práci s „chytrou“ elektronikou se dnes 
k ochraně dat a přístupů používají hesla. Jsou 
to slova, která si musíme pamatovat a bez nichž 
jsme takzvaně v háji. Aplikace si čím dál častěji 
vymáhají hesla složitá a těžko zapamatovatelná, 
aby byla zajištěna větší bezpečnost. Je to třeba, 
hackeři nespí a za hesla se ve světě kyberzloči-
nu dobře platí. Každý žák by měl mít hesla mi-
nimálně dvě. K Teamsům a Bakalářům, ti starší 
ještě ke svému emailu. Dospělí jsou na tom hůř, 
přibývá ještě osobní elektronické bankovnictví, 
platební karty a další a další.

Že se hesla zapomínají, je věc známá. I když si 
ho dáte tak jasné a jednoduché, že jej nikdy ne-
můžete zapomenout, stane se to. Moderní apli-
kace k tomu neblaze přispívají tím, že umožňují 
heslo uložit a pamatovat. Typicky to dělají mobily 
a webové prohlížeče. Přináší to větší komfort 

a rychlost a funguje to skvěle, ovšem jen do 
ztráty mobilu, resetu systému nebo vymazání 
historie prohlížeče. A prohledání webového pro-
hlížeče na uložená hesla je také nejčastější akcí 
počítačových virů.

Ajťáci to mají ještě košatější a nemusí jít o žád-
nou velkou firmu. Jen k zajištění chodu školního 
serveru, počítačové sítě a informačního systé-
mu je zapotřebí asi 70 (slovy sedmdesát!) hesel.  
A dalších nejmíň 30 potřebujeme k přístupu k vý-
ukovým a jiným programům, k licencím, webům, 
výkazům a statistikám. V systému jsou navíc evi-
dována hesla všech školních emailů, hesla všech 
žáků pro přístup k MS Teams a školnímu infor-
mačnímu systému Bakaláři – dohromady přes 
650. To si samozřejmě nikdo nepamatuje, slouží 
k tomu nástroje pro správu přihlašovacích údajů, 
data jsou šifrována a přístup je chráněn, samo-
zřejmě zase heslem.

O zapomenuté heslo si občas někdo z žáků 
nebo rodičů napíše. Není to často, v poslední 
době už asi jen 2x týdně. Rádi vyhovíme a hes-
lo sdělíme nebo nastavíme jiné, úsměvné jsou 
pokusy žáků nechat si zaslat přístupové údaje 
svých rodičů. Situace kolem hesel se ustálila, 
v počátcích distanční výuky to byla činnost vskut-
ku každodenní.

když už vše funguje, nejede internet
Poslední, ale zásadní slabinou celé online dis-
tanční výuky, je internet. Respektive internetové 
připojení, jeho dostupnost, rychlost a kvalita. Je to 
gro současných informačních technologií a vyvo-
jáři moderních aplikací ani neuvažují, že by někde 
připojení vázlo. Běžně se používá stále více sdí-
lených datových úložišť, online webových aplikací 
a komunikačních nástrojů. V tomto ohledu jsme 
zaspali opravdu hodně. V minulosti se budování 
internetových linek ponechalo na bohulibosti mo-
nopolního poskytovatele telefonních služeb, ně-
kolikrát přejmenovanému tehdejšímu Telecomu 
a jeho následovnických divizí. I později se stát ani 
územně samosprávné celky nijak neangažovaly a 
dodnes je internet záležitostí komerční. A s tím je 
samozřejmě spojen nezájem investovat do lokalit 
s nízkou hustotou osídlení, poněvadž se to nevy-
plácí. Tak jsme často odkázáni jen na bezdrátové 
sítě, mnohdy jen komunitní, se všemi nešvary, 
které v členitém terénu přinášejí.

A tak se dennodenně při online výuce setká-
váme s hláškami žáků „Paní učitelko, vy se mi 
sekáte“ a podobnými a bohužel nemůžeme vy-
loučit, že to není jen výmluva.

jk
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Na každou nožku 
jinou ponožku
Když se dvě ponožky dají patami k sobě, tak připomínají chromozom X. 
Právě proto se staly symbolem Světového dne Downova syndromu. 

Pokud se narodíte s Downovým syndro-
mem, tak máte v genetické výbavě o jeden 
21. chromozom navíc, tedy místo dvou máte 
tři. Lidé po celém světě proto 21. března 
vyjadřují podporu a solidaritu těm, kteří se 
narodili s tímto syndromem a to tak, že si 
v tento den obléknou dvě odlišné ponožky. 
Prostě na každou nožku jinou ponožku. 

Každoročně se k této výzvě připojujeme i my 
ve škole. V letošním roce to však bylo tro-
chu jiné. Ač máme prázdnou školu, tak hla-
vu máme stále plnou nápadů. Vybubnovali 
jsme tedy do světa, že letos Ponožkový den 
bude, ale v  pozměněné podobě. Nikdo se už 
ničemu nedivil a kdo měl čas a chuť tak se 
zapojil a hlavně fotil. 

Děti i rodiče nám pak do školy posílali fo-
tografie, na kterých mají různobarevné 
ponožky. Všechny fotky jsme vystavili na 
vstupních dveřích do budovy školy a vznikla 
hezká a zajímavá Ponožková výstava. Pokud 
budete mít cestu kolem, přijďte se podívat. 

Mar.

Adélka zapojila do výzvy i plyšáka a živé morčátko

Barevné ponožky holkám na nožky a pejskům 
na tlapky

Davídek zapojil do ponožkové výzvy celou rodinu Eliška, Dan a maminka si udělali hezkou neděli v barevných ponožkách

Ponožky učitelky přírodopisu

Kiki a Maki s celou rodinou 
v různobarevných ponožkách

Toníček - nejmladší účastník ponožkové 
výzvy
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Přírodověda a přírodopis v distanční výuce
Výuky přírodovědy a přírodopisu distanční 
formou jsme se nezalekli a přírodovědná 
bádání jsme si přenesli do svých domovů. 
Za tu dobu jsme si již vyzkoušeli celou řadu 
pokusů. 

Zkoumali jsme, jak se nám za týden pro-
dlouží doba denního světla, zkoušeli jsme 
nechat vyklíčit téměř vše, co se nyní v do-
mácnosti dá najít (dokonce i stroužek česne-
ku). Zkoumali jsme, co se stane, když nalo-
žíme syrové vejce do octu. A pozor! Dokonce 
při učivu o kvasinkách jsme napekli spoustu 
kynutých buchet. Přičemž většině z nás se 
u notebooku opravdu sbíhaly sliny. 

Distanční výuka je velmi náročná a vy-
silující pro všechny. Proto mě těší, když se 
žáci odpoledne dostanou do přírody nebo na 

svou zahradu a dokumentují přírodní úkazy 
– kostry, jarní rostliny, ptáky, různé živoči-
chy (dokonce i mloka skvrnitého). Za týden 
se nasbírá hezká sbírka fotek, které si na 
začátku online hodiny prohlížíme, komen-
tujeme a autor fotky občas dodá i nějakou 
historku. 

Nedílnou součástí online hodin jsou sa-
mozřejmě i domácí mazlíčci. Stálo by za to 
je někdy připsat do prezenční listiny. Hned 
by se nám účast na hodině navýšila. Jak 
se ukazuje, tak všechny projekty, pokusy 
a dokumentace přírody ovlivňují chod celé 
rodiny. Třeba jako pokus žačky 7. ročníku 
s kuchyňskou cibulí…

Jana Kordeková

Pokus s Cibulí 02 
Co se stalo Cibuli 01 je příběh 
plný naděje a smutku

Cibule 01 byla celý svůj život úplně nor-
mální cibule. Jednoho dne byla vybraná 
na pokus. Šla do toho s vírou a nadějí. 
Věřila, že jednoho dne za tento pokus 
dostane i ocenění. A tak byla o jarních 
prázdninách umístěna do sklenice s vo-
dou. Všichni jsme v ni věřili. Ale marně. 
Bojovala až do poslední minuty, ale ne-
vyrostla.  Odešla ve spánku. Bez bolesti. 
Na Cibuli 01 nikdy nezapomeneme. Byla 
to skvělá zelenina, kamarádka, skvělý 
člen rodiny a skvělý pokusný subjekt. 
Především ale byla úžasná cibule. Nikdy 
na ni nezapomeneme. Myslíme na ni, ať 
už je kdekoliv.
A ponaučení na závěr? Ne každý příběh 
končí šťastně. Proto se nikdy nepřihla-
šujte jako pokusný subjekt pro mé po-
kusy. 
Cibule 02 ovšem měla šťastnější příběh. 

Po pěti dnech 
a přibližně dva-
nácti hodinách 
zvládla vyrůst. 
Posílám Vám 
tedy její fotku.

Nikdy však 
nezapomeňme 
na statečnou 
Cibuli 01. 

Elena Piňosová
„Pokus“ na téma kvasinky 
(Eva Blahutová, 6. B)

Pozorování posunu denního světla 
(Natálie Lančová, 5. A)

Vyklíčený stroužek česneku (Hana Sliacká, 
Tereza Starková, 4. třída)

Krokusy (Kateřina Siwková, 5. A)

Běžný člen výuky přírodovědy v 5. B 
(Veronika Walker, 5.  B)

Pokus se slepičím vejcem v octu 
(Vojtěch Klepek, 7. třída)

Mlok skvrnitý (Matyáš Baďura, 5. B)

Pokus se slepičím vejcem v octu 
(Kristin Anna Walczysko, 7. třída)
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Termín Aktivita

pondělí
3. května 2021

1. řádný termín jednotné či školní přijímací zkoušky pro 4leté obory 

úterý
4. května 2021

2. řádný termín jednotné či školní přijímací zkoušky pro 4leté obory

středa
5. května 2021

1. řádný termín centrálně zadávaných testů jednotné zkoušky pro 
obory šestiletých a osmiletých gymnázií

čtvrtek
6. května 2021

2. řádný termín centrálně zadávaných testů jednotné zkoušky pro 
obory šestiletých a osmiletých gymnázií

od středy
19. května 2021

vyhlášení výsledků přijímacího řízení na střední školy

středa
2. června 2021

1. náhradní termín jednotné či školní přijímací zkoušky pro všechny 
obory vzdělání

čtvtek
3. června 2021

2. náhradní termín jednotné či školní přijímací zkoušky pro všechny 
obory vzdělání

Školní poradenské pracoviště

To, co bývalo obvyklé po dlouhou dobu, tj. písem-
né přijímací zkoušky v první půli dubna a rozhod-
nutí o přijetí ze stran středních škol na počátku 
května, bere již druhý rok za své. V minulém škol-
ním roce někteří žáci se o svém přijetí dozvěděli 
až v průběhu srpna, což jistě nikomu nepřidá na 
klidu.

Letos se dlouho zdálo, že situace se stabilizuje 
a dokonce byl na konci kalendářního roku vydán 
i poměrně jasný harmonogram průběhu přijíma-
cího řízení. Vlivem nejrůznějších okolností ale 
prochází turbulentními změnami a mnohdy i od-
borníci v něm mohou ztratit přehled. Opět jsem 
si dovolil shrnout do tabulky zatím platné detaily 
přijímacího řízení, v němž došlo oproti předpo-
kladům k dalším časovým posunům.

Snad již vše bude platné a žáci konečně dosta-
nou ten skutečný odrazový bod, který je nasmě-
ruje na tu správnou cestu jejich dalším životem. 
Držíme jim palce…

VP

Přijímací řízení na střední školy „100x jinak“…
Titulek článku je sice třeba brát s rezervou, ale poměrně věrně vystihuje situaci kolem aktuálního 
přijímacího řízení na střední školy. V nelehké době, jejímiž jsme nyní svědky, je nutné mít aspoň nějaké 
jistoty, které nás mohou nasměrovat na nejvhodnější cestu k jejímu překonání. Těchto cest je však 
velmi málo a téměř žádná nevede jen přímo k cíli, ale máme na ní mnoho zatáček či překážek.

Poklady ze skříní: štír, šídlo i zub šakala
Asi jste netušili, jaké poklady z oblasti přírodních věd můžete u nás ve škole najít. Nutno podotknout, že některé 
jsou staršího typu, tím pádem i vzácnější. Tyto poklady pamatují několik generací žáků.  Avšak skleněná vitrína 
v přízemní chodbě obsahuje novější elementy, a dokonce se nám sbírka stále aktivně rozšiřuje. 

Klidně byste si mohli prohlédnout štíra, 
šídlo, skokana hnědého (a je ve skoku), 
mořského koníka, rozsáhlou sbírku ulit 
a lastur různorodých zástupců měkkýšů, 
vnitřní kostru ježovky a mořské hvězdice, 
zub šakala nebo velký počet lebek (napří-
klad se pyšníme pěknou sbírkou jezevců). 
Ovšem to není vše. Byl by to velmi dlouhý 
seznam.
Jako učitelé klademe důraz na názornost 
a propojenost obsahu učiva s běžnou pra-
xí. Nechceme, aby se vědomosti žáků jen 
dotkly a hned se „vypařily“. Naším cílem 
je dosáhnout pevného upevnění učiva, 
k čemuž nám právě slouží názorné po-
můcky. O to větší radost máme, když nám 
žáci sami přírodniny nebo poklady z domu 
přinášejí. Každý takový kousek je vystaven, 
obstarán cedulkou s názvem předmětu 
a jménem majitele. Distanční výuka nám 
situaci komplikuje a naše vzácné přírodní 
a technické poklady zůstaly téměř půl roku 

bez zájmu. Ale není třeba smutnit. Hned po 
návratu dětí do škol začneme naše poklady 
opět aktivně používat ve výuce a těšíme se, 

jakými novými příspěvky do sbírky nás žáci 
překvapí.  

Jana Kordeková  
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Základní škola

Děti v pěstounské péči zpříjemnily seniorům velikonoční svátky. 
Připojili se k nim i kluci a holky z Čeladné
Nápad potěšit seniory dětským velikonočním 
obrázkem či přáníčkem vznikl v Alianci náhrad-
ních rodin České republiky (www.anrcr.cz), která 
sdružuje náhradní rodiče – pěstouny a adoptivní 
rodiče z celé republiky. Oslovili Asociaci domácí 
péče ČR, že by děti z náhradních rodin rády potě-
šily jejich klienty drobným tvořením. Pečovatelé 
a zdravotníci, starající se o seniory v jejich domá-
cím prostředí, s nadšením souhlasili. 

Nicméně odezva z jednotlivých pečovatelských 
agentur byla tak veliká, že děti v pěstounských 
rodinách svými výtvory poptávku nedokázaly 
plně pokrýt. Přišla tedy prosba o pomoc od dal-
ších dětí, které rády tvoří.

Před Vánoci děti ze Základní školy Čeladná 
uskutečnily podobnou akci a vytvořily společ-
ně neuvěřitelnou spoustu vánočních přání pro 
domovy seniorů. Poselství ze školy o Vánocích 
potěšilo pacienty oddělení následné péče ve 
Frýdku-Místku, obyvatele čeladenského domu 

s pečovatelskou službou, domova pro seniory 
v Ostravici, Karviné a Brně. Radost v obdarova-
ných zařízeních byla opravdu veliká, nejen u kli-
entů a pacientů, ale i u personálu. 

V dnešní době distanční výuky dětem chybí ho-
diny výtvarné výchovy a kreativní kroužky, proto 
jsme se rozhodli znovu oslovit děti, které rády 
tvoří, a zadat jim dobrovolný mimoškolní úkol, 
který bude mít smysl. Na zpracování jsme měli 
velmi krátký čas, pouze 4 dny. Cílem bylo zhotovit 
obrázek, přání, koláž, psaníčko, jednoduše coko-
liv, co potěší, s motivem Velikonoc či jara.

Předávání výrobků bylo vzhledem k omezením 
složitější, nicméně do celého projektu se aktivně 
zapojila paní Martina Marková ze školní druži-
ny a vytvořila ve škole sběrné místo. Díky ní se 
zapojily rovněž děti z našeho dětského domova 
a poslaly velmi krásné práce! 

Je to potěšení, které zapůsobí několikrát. Na za-
čátku je dětská radost z tvoření, na konci dojetí z 

toho, že na osamělé či nemocné osoby někdo my-
slí, byť na dálku. I samotná zpětná vazba z rodin je 
skvělá, děti tvoření velmi bavilo a nejraději by po-
kračovaly dále, pochvalovala si většina rodičů.  

Jak tedy naše velikonoční rychloakce na výrobu 
přáníček pro seniory dopadla? Tipnete si, kolik 
jich bylo? Neuvěřitelných 171!

A jak se přání dostanou k obdarovaným? 
Všechna přání jsme odeslali na centrálu 
Asociace domácí péče v Praze, odkud se dále 
rozdělují do center v jednotlivých krajích a zdra-
votní sestřičky je pak roznesou seniorům v rámci 
svých pochůzek.

Děkujeme všem dětem z Čeladné i z Dětského 
domova v Čeladné, které vytvořily tolik krásných 
přání, ZŠ Čeladná, která se i přes uzavření zapo-
jila, a dětem z Kozlovic, které se s nadšením do 
akce vrhly s námi a udělaly obrovský kus práce.

Jana Fajnorová

Přáníčko... ...a srdíčko...kuřátko...

Sam ValerieJareček a Zdenička

Děti z Kozlovic Autorka vajíčka z DD ČeladnáDěti z DD Čeladná
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Historie

Josef Kalus: Vzpomínky
Medailony mých rodičů (pokračování)
Když v roce 1880 odhodlal jsem se nechat tkalco-
viny a studovat na učitele a v památný onen den 
seděl jsem se svými přáteli v zahradě, tu otec 
můj přisednuv k nám, vypravoval: 
Před čtyřiceti lety šlo tkalcovské řemeslo velmi 
dobře, truhly a bedny z trhů trnavských vozíval 
jsem prázdné: do posledního lokte všecko jsem 
vždy vyprodal a tu jsem si s matkou-nebožkou 
usmyslil, že nejstaršího našeho chlapce Filipa 
obětujeme Bohu. Bratr můj Jan, bezdětný v man-
želství, slíbil, že ho bude podporovat ve studiích, 
i stipendium Kalusovské tu bylo, založené strý-
cem děkanem pro chudé studenty, které ho ne-
může minout a tak jsme Filipa vypravili do Opavy, 
nejprv na hlavní německou školu a druhý rok už 
do škol latinských. Když přišel z první latinské, 
měl šestnáct roků a všichni jsme mu doma pře-
zdívali „panáček“ a dělalo se s ním po rodině jak 
s malovaným vejcem: matka mu to nejlepší stro-
jila a lidé naň pohlíželi, jak by měl už první poma-
zání. Prázdniny se chýlily už ke konci, chystal se 
kufřík a prádlo, ale posledního dne před odjez-
dem přijde Filip ke mně a že prý on panáčkem 
nebude. Do mne jako by hrom udeřil z čista jasna: 
„Tak co chceš študýrovat, na doktora nebo profe-
sora?“ ptám se ohromen a bez dechu. 
“Ani toho ani onoho: já zůstanu doma při řemes-
le.“ 
„A co to do tebe vjelo, synku? Víš, co chceš, 
co mluvíš? Jsi při zdravém rozumu?“ 
„Všechno jsem rozvážil a dobře rozmyslil: 
do Opavy mne už nedostanete ani párem volů.“ 
„Koňmi tě nechám zavést.“ 
„Ani párem koní.“ 
„Měl si spíš mluvit, že nemáš chuť, teď je už 
pozdě.“ 
„Není pozdě, já do latiny chuti nemám a bez 
chuti se ani provázka nekroutí.“ 
„Jen šetř se svými moudrostmi na pozdější 
časy.“ „Tatínku, já se svého nesestoupím, 
prosím vás, nečiňte mne nešťastného.“ 
„Vyženu tě z domu.“ 
„Udělejte, co chcete, třeba mne vyžeňte, ale 
já panáčkem nebudu.“ 
„Počkej, zavolám matku, uslyšíš, co řekne ona.“
„Maminka už to ví.“ 
„Tak? A co pravila?“ 
„Než bych měl být nešťastným, ať zůstanu 
raději při řemesle.“ 
Byl jsem hotov, přemožen i překonán: 
„Dobrá, zůstaň si tedy doma, ale jen na zkouš-
ku: Postavíš-li pěkné čisté dílo, budeš tkalcem, 
ne-li, musíš studovat dál anebo mi jít s očí. 
Studentské šaty hned svlečeš i boty zuješ! Obleč 
modré podvlékačky, přepásej se zástěrou, vezmi 
pantofle a snášej vařtat s půdy dolů, ještě dnes 
jej postavíme, zítra navineme osnovu, přikroutíš 
ji, připevníme podnožky, a po zítřku můžeš už há-
zet člunkem, když se ti to tak líbí.“ 
Kluk nedobrá uposlechl hned na slovo, svlékl po-
korně sváteční šaty, ustrojil se po řemeslnicku 
a už nosil horlivě s půdy jednotlivé části vařtatu, 
až se mu lil z čela pot. Na můj návod přišli sou-
sedé a známí a smáli se mu, jak podivně vypadá 

v modré zástěře a půjde raději na studie, ale 
tvrdohlavec kluk nic: trpělivě snášel všechny 
posměšky a úštipky, oprašoval klidně dále done-
sené součástky, pomáhal mi je sestavovat, spo-
kojeně se usmíval a při tom si prozpěvoval. 
„Počkej, nedobrý chasníku“, myslím si „však já tě 
vykářu a vytrestám: nejhorší osnovu ze ztyřelé 
bavlny, která už léta letoucí visí pod valem a kte-
rou bych se bál dát některému svému řemesl-
níku, aby mi od ní neutek a nehodil mi ji zlořeče 
k nohám: tu ti, tvrdohlavý chlapče, na stav navinu 
a nepřijdeš-li do několika dnů ke mně s prosí-
kem, to se budu divit.!“
Na druhý den jsme osnovu navinuli a Filip usedl 
k přikroucení, ale podivil jsem se, jak mu to šlo 
od ruky, jako by to už dlouhá a dlouhá léta dě-
lával, za půl dne byl hotov, práci svou se zálibou 
prohlížel a osnovu hladil jako nevěstu. Všechen 
mrzutý posílám ho s pokaženým člunkem k mist-
ru člunaři, odkládal honem zástěru, že se trochu 
slušněji obleče: 
„Ó, ne, synečku, strojit se k tomu nebudeš, není 
na to kdy a pak už nejsi žádným studentem, jdi 
tak jak jsi, v zástěře a pantoflích: stydět se ti ne-
třeba.“
   

Památník Josefa Kaluse

Mlčky uposlechl, vzal člunek a šel. 
„Hraje hrdinu“, povídám si, „ale v srdci je mu 
všelijak.“ 
Za chvíli vrátil se s hotovou správkou a pravil 
vesele: 
„Tatínku, člunek teď bude lítat jako šipka, už 
se tak těším!“ 
„No, jen se těš!“ myslím si, „však ti brzy bude 
do pláče, až se ti začne trhat a rozlézat ztyřelá 
osnova, až musíš neustále ustávat v započatém 
díle a pořád jen vetché nitky vázat a vázat.“
(pokračování příště)

připravila Zuzana Bajgarová
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Březen, za kamna vlezem
A tak se nám to splnilo. Ne však doslova, protože už nikdo „za kamny“ sedět 
nechce, ale s datem 1. 3. přišel další tvrdý lockdown.

Zopakovala se situace z loňského roku a děti 
z mateřských škol zůstaly doma. Naštěstí 
byla poslední únorový pátek ještě ve třídách 
karnevalová legrace. V rámci možností 
jsme si zatančili, zazpívali a dali si dobrotky.
Naše malé kamarády ale nemůžeme nechat 
zahálet. Předškoláci dostali tašku s pracov-
ními listy, omalovánkami a náměty ke tvo-
ření. Rodiče mladších dětí našli nabídku na 
webových stránkách. Také aby nezapomněli 
na naše krásné vesmírné téma. 

Ale děti nezapomněly a nejen to. Poslaly 

nám také moc hezké fotky. Moc za ně děku-
jeme. Je to pro nás pohlazení už tak bola-
vých duší. Nemůžeme za rodinami, lidé čas-
to sdílejí špatné zprávy se svými blízkými. 
A teď nám vzali i možnost naplno pracovat 
s dětmi. Vlastně ne úplně, protože jsme ně-
které naše plány díky omezením nemohli 
uskutečnit. 

Myslím, že je načase, aby nás pohladi-
lo jarní sluníčko, protože jsou tady krás-
né svátky jara. Co nás ale čeká? A proto 
malí kamarádi, hurá na tašku číslo dvě. 

Velikonoce přece musí být veselé. Můžete 
kreslit, doplňovat i tvořit. A chystáme tašku 
číslo tři, aby se ani po velikonočních svát-
cích děti nenudily.

Žijeme v naději, že někdy v dubnu budeme 
všichni společně pracovat, tvořit a žít zase 
v mateřské škole. Kdo ví... Každý nový den 
vstáváme s nadějí, že to bude lepší a ta umí-
rá poslední. Ale zatím je skutečnost trochu 
jiná.

Ivana Chýlková

MŠ „Krtečkova“

Klárka a její vesmír Dominik při učení i odpočinku
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Organizace zápisu dětí 
k předškolnímu vzdělávání 
pro školní rok 2021/2022

V souvislosti protiepidemickými opatřeními a na 
doporučení MŠMT bude zápis k předškolnímu vzdě-
lávání pro školní rok 2021/2022 do Mateřské školy 
Čeladná, příspěvková organizace, probíhat tak, aby 
byla zaručena bezpečnost dětí i dospělých, respek-
továny individuální možnosti a omezení jednotlivých 
účastníků a zároveň splněny všechny zákonné po-
vinnosti.

Zápis proběhne od 2. do 16. 5. 2021 bez přítomnosti 
dětí a zákonných zástupců následujícím způsobem:
1.	 Vyplňte formulář „Žádost o přijetí dítěte k 

předškolnímu vzdělávání“, který je ke stažení 
na webu školy. Pokud nemáte možnost stažení 
a tisku, dohodněte si vyzvednutí formuláře s 
ředitelkou školy na emailové adrese 
ms. celadna@seznam.cz  nebo na telefonním 
čísle 774 300 847 (v pracovních dnech v době od 
8 do 16 hodin).

2.	 Vyplněnou „Žádost o přijetí dítěte k předškolní-
mu vzdělávání“ podejte v období od 2. 5. do 
16. 5. 2021.

Způsoby podání přihlášky:
•	 datovou schránkou do ID 2jhkpxd, 
•	 e-mailem s uznávaným elektronickým podpisem 

na adresu ms.celadna@seznam.cz  (nelze poslat 
jen prostý email),

•	 poštou na adresu školy:  Mateřská škola Čeladná, 
příspěvková organizace, Čeladná 362, 739 12 
Čeladná,

•	 v krajním případě osobně po dohodě s ředitelkou 
školy (viz kontakty výše).

Žádost o přijetí k předškolnímu vzdělávání musí 
obsahovat:
•	 vyplněný formulář „Žádost o přijetí dítěte k před-

školnímu vzdělávání“,
•	 kopii rodného listu dítěte,
•	 doložení dokladu řádného očkování (netýká se 

dítěte, které plní povinné předškolní vzdělávání). 
V případě, že dítě nebylo očkováno podle očkova-
cího kalendáře, musí zákonný zástupce kontak-
tovat na dálku praktického lékaře a vyžádat si 
od něj potvrzení, že je dítě proti nákaze imunní 
nebo se nemůže očkování podrobit pro trvalou 
kontraindikaci.

Po obdržení a zpracování „Žádosti o přijetí k před-
školnímu vzdělávání“ školou vám na e-mail, který 
uvedete v kontaktech v žádosti, zašleme registrační 
číslo žádosti a další informace.

Pokud máte dotazy, zodpovíme je na emailové adre-
se ms.celadna@seznam.cz kdykoliv nebo na telefon-
ním čísle 774 300 847 v pracovních dnech v době od 
8 do 16 hodin.

Věra Adamišová, ředitelka MŠ
Bráškové Matyáš a Tobík při společné hře

Takhle využívá svůj volný čas Sebík

Luky plní úkoly

MŠ „Krtečkova“



24

MŠ Čeladenská beruška

Očima rodičů: Zábavná hledačka s Beruškou
Školky i školy jsou už nějaký čas zavřeny, ale my se přesto nenudíme. Čeladenská beruška nás 
pravidelně zásobuje rozmanitými nápady a podněty k tvoření, k zábavným aktivitám i hrám. 

Proto jsme už dychtivě a s očekáváním další 
prima zábavy otevíraly e-mail s jednodu-
chým, leč příznačným názvem: procházka, 
Hledačka. Tím „my“ myslím sebe a své dvě 
dcerky – čtyřletou Ellie, která do Berušky 
patří, a sedmiletou Natálku, která je už sice 
školou povinná, ale ráda se zapojí do všech 
školkových aktivit. Po přečtení instrukcí 
bylo jasné, že se na hledačku vrhneme ještě 
týž den. A že to byla výzva!

Počasí vypadalo slibně, tak jsme si rovnou 
u vchodu školky vyzvedly mapu s instrukce-
mi. Že to nebude zas tak jednoduché jsem 
zjistila v zápětí, kdy mi došlo, že účelem hry 
je nejen podle mapy najít všech šest stano-
višť v okolí školy a řeky, ale zároveň správně 
určit název bylinky a splnit dodatečný úkol. 
Ellinka s Natálkou se k mému pobavení tvá-
řily, že to přece zvládneme levou zadní, a tak 
jsme se vydaly k prvnímu stanovišti. 

Mapy se zmocnila Natálka a asi i díky 
tomu, že navigační schopnosti zřejmě 
zdědila po tatínkovi, jsme postupně našly 
kaž-dé ze stanovišť. Ellinka zase statečně 
a s nadšením plnila jednotlivé úkoly a spo-
lečně jsme si přičichly k bylinkám. Poznaly 
jsme je všechny! Ale třeba šalvěj a petrželka 
nám daly zabrat. Poslední úkol jsme už plni-
ly společně. Z klacíků, větviček a šišek jsme 
postavily provizorní domeček pro nějaké 
menší zvíře. Holky se shodly, že třeba jež-
kovi by se mohl líbit. Posuďte sami (viz foto).

Procházka – hledačka určitě splnila svůj 
účel. Nejen že jsme s Ellie a Naty vyrazily 
do přírody, skvěle se u úkolů bavily a něče-
mu novému se přiučily, ale hlavně jsme byly 
spolu! Těšíme se na další výzvy, úkoly i ná-
pady, kterými nás Beruška bude bezpochy-
by i nadále zásobovat. A děkujeme!                                     

Ellinka a Natálka s maminkou

Při procházce Hledačce pracovaly děti i s mapou

Matýsek sleduje v televizi, které zvíře zpozoruje

Domeček od Natálky a Ellinky pro skřítky nebo možná i pro ježka
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Mateřská školaMŠ Čeladenská beruška

Změny v zápisu do MŠ

V minulém zpravodaji jsme zvali k zápi-
su čeladenské předškoláky a těšili se na 
setkání s budoucími dětmi mateřské ško-
ly. Ale bohužel i letos bude probíhat zápis 
k předškolnímu vzdělávání bez přítomnosti 
dětí i rodičů. 

Nadále platí naše nabídka, že vás rádi se-
známíme s prostředím a filozofií školy a zod-
povíme vaše dotazy při osobním setkání po 
domluvě na ms@celadenskaberuska.cz. Co 
vám nabízíme a jak bude zápis probíhat, se 
dozvíte z přiloženého letáčku.

Jana Bartošová

 
 
 

KDO JSME: 
 Jsme státní mateřská škola, jejímž zřizovatelem je obec Čeladná, školné činí 500,- měsíčně 
 Jsme mateřská škola pracující v programu Začít spolu 
 Jsme zaměřeni na osobnostně sociální výchovu dětí 
 Jsme mateřská škola zapojená do mezinárodního programu Ekoškola 
 Jsme škola blízká přírodě, věnujeme se environmentální a polytechnické výchově a 

vzdělávání, přečtenářské a předmatematické gramotnosti 
 

NABÍZÍME: 
 Rodinnou atmosféru 
 Individuální přístup 
 Kvalitní přípravu pro vsup dětí do základního vzděláváné 
 Podnětné prostředí ve třídě i na zahradě 
 Další aktivity – kroužek keramiky, angličtiny, taneční pohybové průpravy, kurz plavání, 

lyžování, návštěvy solné jeskyně, kulturní a zábavné akce nejen pro děti 
 

Vzhledem k mimořádným opatřením vlády v souvislosti s COVID-19 bude zápis 
k předškolnímu vzdělávání pro školní rok 2021/2022 

do Mateřské školy Čeladenská beruška, příspěvková organizace probíhat 
od 2. 5. 2021 do 16. 5. 2021 bez přítomnosti dětí a zákonných zástupců 

 

Podrobné informace k zápisu a veškeré formuláře naleznete na www.celadenskaberuska.cz 
Pokud nemáte možnost tisku, kontaktujte ředitelku na emailové adrese 
ms@celadenskaberuska.cz kdykoliv nebo na telefonním čísle 777 364 188 v pracovní dny 
v době od 8 do 16hodin. 
 

Možnosti způsobů podání žádosti:  
- datovou schránkou do ID wcju4s9 
- e-mailem s uznávaným elektronickým podpisem na adresu ms@celadenskaberuska.cz 

(nelze jen poslat prostý email), 
- poštou na adresu školy Mateřská škola Čeladenská beruška, příspěvková organizace, 

Čeladná 389, 739 12 Čeladná, 
- v krajním případě osobně po dohodě s ředitelkou školy  

 

Žádost o přijetí k předškolnímu vzdělávání musí obsahovat: 
- Vyplněný formulář Žádost o přijetí dítěte k předškolnímu vzdělávání 
- Potvrzení registrujícího lékaře dítěte  
- Kopii rodného listu dítěte (nebo jeho originál k nahlédnutí při osobním předání žádosti) 

Čeladenská beruška, p.o., Čeladná 389, pro školní rok 2021/2022 
 
 

ZÁPIS DO MATEŘSKÉ ŠKOLY  

 

 

 

 

 

 

Na Vás a Vaše děti se těší 
tým zaměstnanců MŠ Čeladenská beruška 

 
 

Výzva pro všechny, kteří v Čeladné žijí nebo jí jen prochází
Každý rok s Ekoškolou uklízíme Čeladnou. Každý rok nás překvapí množství odpadu, které někdo 
vyhodí do lesa, do příkopu, zkrátka kamkoliv, jen ne do popelnice. 

My ve školce vedeme děti k tomu, aby byly 
zodpovědné, uklízely si po sobě a nebylo jim 
lhostejné prostředí, ve kterém žijí. A často-
krát jsou to malé děti, které při procházce 
upozorňují na odpadky, které pak společně 
uklidíme. 
Děti se učí nápodobou, proto je nejvíce na-
učíte, když jim jdete příkladem. A my vám 
k tomu dáme příležitost. Vyrazte do ulic, do 
přírody, do všech koutů, vezměte si sebou 
rukavice, pytle na odpady, a pokud máte, tak 
i děti. Posbírejte vše, co do přírody nepatří 
a vyhoďte to tam, kam to patří. Než odpad 
vytřídíte a vyhodíte do popelnice, vyfoťte 

se se svým úlovkem, pošlete nám fotogra-
fii na ms@celadenskaberuska.cz a připište 
odhad, kolik kilogramů odpadu jste uklidili. 
Z fotografií vytvoříme koláž, kterou zveřej-
níme. 
Kdyby vám pochyběly úklidové potřeby, vy-
užijte náš pytlomat – zásobník, který na-
leznete na plotě u branky MŠ Čeladenská 
beruška. Akce bude trvat celý duben 2021 
a v příštím zpravodaji se můžete těšit na 
naše – vaše výsledky.

Jana Bartošová

Pytlomat na plotu školky
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MŠ Čeladenská beruška

Po Hledačce jsme dětem nabídli pěstování bylinek a zeleniny doma, než se vrátíme do školky

Žijeme on-line a nuda to není
Všechno zlé je k něčemu dobré, říkáme si, když kvůli uzavření mateřských 
škol vytváříme vzdělávací nabídku dětem na dálku a učíme se ovládat techniku 
a programy, o kterých se nám dříve ani nezdálo. Natáčíme a stříháme video, 
posíláme odkazy na zajímavé aktivity pro děti a hledáme způsoby, jak děti vytáhnout od počítačů do přírody. 

Velmi úspěšná byla procházka Hledačka, 
které se zúčastnila většina dětí ze školky. 
Děti i rodiče jsme chtěli propojit s tématem 
Ekoškoly, protože se chystáme s dětmi vysadit 
bylinkovou zahrádku. To, co vypěstujeme, pak 
použijeme pro dochucování a zdobení sva-
čin dětí a pro zpestření pitného režimu dětí. 
Rodiče si rozebrali minipařeniště, květináče 
a semínka a s dětmi teď doma předpěstovávají 
bylinky a zeleninu. Až se školka otevře, bude-
me v tom pokračovat s dětmi ve třídě. 

Kromě aktivit v přírodě nabízíme dětem 
různé výzvy. Třeba skákání přes švihadlo, 
házení míčem nebo záznam toho, co dělají 
venku. Rodiče vše dokumentují, zasílají nám 
fotografie a krátká videa, ze kterých stříháme 
filmové pozdravy pro všechny. Některé úspě-
chy si zaslouží zvláštní ocenění a tak vystavu-
jeme i diplomy za zvládnutí zavázání tkaniček. 

Ne všichni rodiče mají možnost si nabí-
zené materiály vytisknout a tak na plotě u 
školky přibyly plastové kapsy, do kterých 
vkládáme třeba obrázkovou diagnostiku, 
kterou si děti vyplňují samy. Vše co děti vy-
tvoří, jim zakládáme do vzpomínkových alb. 

A protože se uzavírání školek prodlužuje, 
začali jsme zatím s předškoláky pořádat 
on-line setkávání. Děti tak mají možnost 
pozdravit se s kamarády, říct, co nového 
zažily, společně si zacvičit, učit nebo hrát 
hry. Jsme příjemně překvapení, jak bezpro-
středně děti tuto situaci zvládají, jak jsou 
lačné a zvídavé po vědění. 

Vzdělávání prostřednictvím počítačů se 
týká i nás dospěláků. Absolvovali jsme tím-
to způsobem různé typy webinářů například 

k tématům hygieny, základů první pomo-
ci, k distančnímu vzdělávání nebo seminář 
věnovaný přechodu dětí z MŠ do ZŠ. Zkrátka 
děláme vše pro to, abychom využili příleži-
tosti a obohatili tento čas dětem i dospělým.

Jana Bartošová

Při setkávání s dětmi přes počítač používáme i kamarády maňásky

Školnice Daniela na webináři  o hygienic-
kém minimu s ohledem na Covid-19

Večerníček ze školky. I taková videa pro 
děti připravujeme

Plot se proměnil na zásobník pro děti
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Křížovka o ceny

AUTOR:
-KAWI-

POMŮCKY:

AY, FERASA, KARUŠA, 
LIN, OPOL, PACHET, 
TAN, TASAN, TELIT, 

TOTAL, VATOKA

DRUH LÉKU 1. ČÁST
TAJENKY

2. ČÁST
TAJENKY

3. ČÁST
TAJENKY

4. ČÁST
TAJENKY

5. ČÁST
TAJENKY

HETERO-
CYKLICKÁ 

SLOUČENINA 
SÍRY

SLOVENSKY 
„OTŘES“

DIVADELNÍ 
KUKÁTKO

INDICKÉ   
SÍDLO

JAPONSKÁ
JEDNOTKA

DÉLKY

DOPRAVNÍ 
LETOUN PRO

300 – 400
PASAŽÉRŮ

OTLAČENINA TEĎ 
(NÁŘEČNĚ) ELEGANTNÍ NÁZEV

HLÁSKY N

VYTRVA-
LOSTNÍ

BĚŽECKÝ 
ZÁVOD

ZKRATKA 
TATRANSKÉ-
HO NÁRODNÍ-

HO PRAKU

ZESÍLENÝ 
ZÁPOR OPAK DNE

ZÁVODNÍ 
ČTYŘKOLOVÝ 

VOZÍK

TEDY

DONUCOVAT

ČÍNSKÁ 
JEDNOTKA 

HMOTNOSTI

PATŘÍCÍ 
ABSOLVENT-

CE PO
MATURITĚ

SOUHLAS

CYKLO-
HEXANON

POMŮCKA
K SEVŘENÍ

VRANÍ OKO

HANIT

UZEL

ZAMETAJÍCÍ 
PRACOVNÍK

DŘÍVĚJŠÍ
MINCE

ANGLICKY 
„CELKOVÝ“

ZPŮSOBIT 
PORANĚNÍ

LAHODNÝ 
POKRM

NEVLASTNIT

MUŽSKÉ
JMÉNO

UKAZOVACÍ 
ZÁJMENO

ČERT

PLAVAT

MAĎARSKÝ 
AUTOR 

HLAVOLAMŮ

DOLOVAT

NENOŘIT
DO VODY

MOŘSKÁ
VYDRA

BOHÁČ
ZNIČENÝ

SATAN 
(NÁŘEČNĚ )

CHEMICKÁ 
SLOUČENINA

NÁŠ
ZPĚVÁK

PŘEDLOŽKA

DÁLKA 
(BÁSNICKY)

INICIÁLY 
HEREČKY 
KOZDER-

KOVÉ

TUNISKÉ  
SÍDLO

NALEPOVAT

ASIJSKÝ 
KOPYTNATEC

SLOVENSKY 
„MARIE“

ŠPANĚLSKÝ 
ŠLECHTIC

KMEN V 
MOSAMBIKU

POKRÝT 
SLABOU 

VRSTVOU 
ZLATA

DRUH
UMĚLCE

ČÁST
PRAHY

THAJSKÁ J.
DÉLKY

POJÍZDNÁ 
AMBULANCE

FRANCOUZ.
ŘEKA

UPRAVIT
VLASY

POSKY-
TOVAT

PROSTORO-
VÉ TĚLESO

MOŘSKÝ 
PLÁŠTĚNEC

SAMURAJ-
SKÝ MEČ

ZDOBIT 
TEPÁNÍM

ŽENSKÉ 
JMÉNO

BLÁZNI

ZÁNĚTY 
SLIZNIC

KREVNÍ 
PODLITINY

ČÍNSKÝ 
POLITIK

HYBNÉ 
ÚSTROJÍ

HLAVY 
KLÁŠTERŮ

PATŘÍCÍ
JANOVI

NEOCHOTNĚ

JIHO-
EVROPAN

THAJSKÁ 
JEDNOTKA 

OBJEMU

ROSTLINNÁ 
VAJÍČKA 

(BOTANICKY)

NAŠE ŘEKA

NEVYDÁVATI 
ZVUK HODIN

OSIDLA

ŘÍMSKÝCH
455

POLSKÉ
MĚSTO

SVAZKY 
SLÁMY

MLÁĎATA
OD KRAV

NÁSTROJ NA 
BROUŠENÍ

ANGLICKY 
„TO“

ÚTOČIŠTĚ

PŘIPO-
JOVÁNÍ 

POZNÁMEK

ŠPRÝMAŘ

MAJÍCÍ VEL-
KÉ ROHY

STARÉ 
ZÁJMENO

PLUHEM 
BRÁZDIT

POHYBO-
VATI SE 

VZDUCHEM

ŽENSKÉ 
JMÉNO

JIHOAMER. 
VELETOK

HÝKAVEC

SLŮVKO 
NÁSOBENÍ

CIZOPASNÝ 
HLÍST

DOMÁCKY 
EVA

PRACOVNÍ 
SCHŮZE

MASMÉDIUM

UKRAJINSKÝ 
POLO-

OSTROV

MALÝ ŽLAB

KAPUSTA 
(NÁŘEČNĚ)

SUROVÁ 
NAFTA

VYTAHOVATI

BRIT. SPO-
LEČNOST

DRUH
PARYBY

Z JAKÉHO
DŮVODU

ZRAK

STUPEŇ
V TERÉNU

ŽHNOUTI

PLANOUT

NEDVĚDOVY 
INICIÁLY

NÁZEV
HLÁSKY C

POVAHA

ZKRATKA 
UNIVERZITY 

KARLOVY

PODSVIN-
ČATA

EGYPTSKÁ 
BOHYNĚ

ČISTIT
V PRAČCE

TĚLOCVIČ-
NÉ PRVKY

AFRICKÝ 
VELETOK

SLOVANSKÝ 
BŮH

POSTIŽENÁ 
OHNĚM

POVRCHNÍ 
ČLOVĚK

POLODRA-
HOKAM

DĚTSKÝ 
POZDRAV

POLYNÉSKÝ 
NÁPOJ

NÁZEV
HLÁSKY Š POPĚVEK

SCHOPNÁ
K VALENÍ

POVEL KE 
STŘELBĚ

OTEC 
(ŘÍDCE)

CITOSLOVCE 
OHRAZENÍ

ASPIRANT

LITEVSKÁ 
MINCE

TROPITI 
ZLOČIN

DRUH VÍNA

INICIÁLY 
PANENKY

KÁRA (NA 
VALAŠSKU)

KÓD LIBYE

DOMÁCKY 
ANETA

PRIMITIVNÍ 
PLAVIDLO

NALÉVATI

DŮSTOJ-
NICKÉ

NÁRAME -
NÍKY

JAPONSKÁ 
LOVKYNĚ 

PEREL

Odměna pro luštitele: kniha Petra Anderle
Tajenka z minulého čísla: KNIHOVNA STÁLE PŮJČUJE PŘES OKÉNKO. Výhru získává Zdenka Španihelová. Opět hrajeme o krásnou historickou knihu Petra 
Anderle. Odpovědi se jménem a adresou posílejte na na adresu OÚ Čeladná nebo na e-mail zpravodaj.celadna@seznam.cz.
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Historie

Kubelík otec koncertoval v Čeladné, 
Kubelík syn se oženil v Bílé
Beskydy jsou částečně spojeny i s životní epizodou dvou vynikajících hudebníků. Otec Jan 
Evangelista Kubelík (1880–1940) byl světoznámým vynikajícím houslistou. Jeho syn Rafael 
Jeroným Kubelík (1914–1996) byl rovněž výborným houslistou, avšak spíše  úžasným dirigentem 
světového jména. 

Bohužel, o pobytu houslového virtuosa Kubelíka staršího v lázních 
Skalka v Čeladné máme  pouze  jednu zmínku ve Vzpomínkách 
Josefa Kaluse. V kapitolce věnované pobytu malíře Bohumíra 
Jaroňka v Čeladné v úvodu píše: 

„Byla to doba rozkvětu lázní na Skalce ve Velkých Kunčicích, když se 
staly majetkem dr. Majera (tady si Kalus nepamatoval jméno přes-
ně – dr. May), lékaře z Mariánských Hor, a jeho švagra dr. Müllera. 

Vynikající umělci byli tam zváni ke koncertům, jako Kubelík, 
Ondříček  a j. …“

Kubelík musel být podle data narození otec Rafaelův a Ondříčkem 
mohl mít Kalus na mysli dalšího vynikajícího houslového virtuoza 
Františka Ondříčka (1857–1922), s nímž se budoucí MUDr. Jan May 
mohl seznámit v Praze v době svých medicínských studií.    

za sňatkem utekli do beskyd

Rafael Kubelík (na snímku vlevo) se ve svých sedmadvace-
ti letech zamiloval do české houslistky Ludmily Bertlové (na 
snímku vpravo). Rodina Kubelíkova nebyla této známosti příliš 
nakloněna, neboť umělecká manželství nemívala již tehdy dlou-
hých trvání. Nicméně  Rafael Kubelík utekl se svým sňatkem 
do Beskyd, když předtím měla rodina pronajatý letní byt právě 
v Bílé. 

Půvabná nevěsta Ludmila byla dcerou známého pražského archi-
tekta Josefa Bertla, profesora Vysokého učení technického v Praze, 
její starší bratr Jiří byl prvorepublikový politik a novinář pravicového 
zaměření. Manželství, které snoubenci uzavřeli 8. června 1942, bylo 
z počátku šťastné. Navíc ženich byl v té době jmenován šéfdirigen-
tem České filharmonie, v kteréžto funkci vystřídal legendárního 
Václava Talicha. V roce 1946 přibyl do rodiny syn Martin (18. 9. 1946) 
a o dva roky později rodina emigrovala. Houslistka „Lala“ v roce 1961  
zahynula ve Švýcarsku na následky zranění při automobilové nehodě.    
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Historie

svatba za protektorátu

Svatební koláče a organizace hostiny byly 
na vyhlášené kuchařce a hospodyni v Bílé 
paní Františce Liďákové. Ta hospodařila na 
jednom z největších statků na Javořince, 
kde měli Kubelíkovi také pronajímaný letní 
byt. Pamětníci vzpomínají, že různé suro-
viny pro svatební hostinu, jako například 
mouku, museli hosté přinést v kapsách. Za 
Protektorátu to jinak nešlo.

Kniha sezdaných farnosti Bílá

Když v létě roku 1948 dostal Rafael Kubelík ze skotského Edinburghu 
pozvání, aby zde dirigoval Mozartova Dona Giovanniho, cestoval na koncert 
s manželkou, se synem a se švagrem, doktorem Jiřím Bertlem. Při přeletu 
československých hranic se Rafael Kubelík svěřil spolucestujícím, že se do 
Československa, do země přicházející nesvobody, již nechce vrátit. 

Vrátil se až v dubnu 1990, aby  12. května řídil zahajovací koncert 
Pražského jara provedením Smetanovy Mé vlasti. O čtrnáct let později, 
7. května 2014, bylo při zahájení Pražského jara vzpomenuto stého výročí 
narození jeho zakladatele, který v roce 1946 zahajoval první ročník. 
Na stanici Vltava vystoupil syn Kubelíkův, Martin Kubelík, který poukázal 
na to, že jeho otec považoval za nejdůležitější především čistotu mravní. 
Svého času totiž řekl: „Odešel jsem, abych nemusel spolupůsobit na roz-
kladu naší kultury a lidskosti.“

Málo známé momentky před vlastním obřadem. Jedním ze svědků obřadu byl Kubelíkův vzdálený příbuzný dr. Ing. Jaroslav Kubelík. Svědkem ze 
strany nevěsty byl redaktor a spisovatel Karel Šlais (pseudonym Koval), který byl mimo jiné autorem pojmenování Skupových postaviček – Spejbla 
a Hurvínka.
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Manželé Grubhofferovi:
Spisovatelé z Beskyd, na které se zapomnělo
Legendární pražský vydavatel Josef R. Vilímek jako první český nakladatel vydával od roku 1893 
romány Julese Vernea, Karla Maye či příběhy Sherlocka Holmese. V roce 1936 vydal Vilímek knihu 
neznámé autorky Marie Grubhofferové (1901–1976), jejíž 120. výročí narození letos vzpomínáme. Další 
pražské prestižní nakladatelství Alois Hynek vydalo v roce 1937 a také deset let později další román 
této autorky. 

Obě díla byla brzy po vydání zcela vyprodá-
na. Manželé Marie (1901–1976) a Jindřich 
(1895–1977) Grubhofferovi jsou totiž sou-
částí kulturní historie našeho regionu. 

Ve třicátých a čtyřicátých letech vydali devět 
knih různých žánrů. Jsou to knížky pro děti, 
dívčí román, vědeckofantastický román 
i realistický román ze života v ostravské 
hornické kolonii. 

Jejich knihy doprovázeli svými obrázky 
přední ilustrátoři, jako například Jiří Trnka 
(1912–1969), Jiří Wowk (1889–1961) či akade-
mický malíř František Vrobel (1892–1953), 
kteří ve své době patřili k české ilustrátor-
ské špičce. Řada jejich prací vyšla v novi-
nách, mnoho jich zůstalo v rukopisech. 

Seznámili se v době generální 
stávky bankovních úředníků

V létě roku 1921 proběhla v Ostravě již druhá 
generální stávka bankovních a spořitelních 
úředníků. Jedním z jejích organizátorů byl 
Jindřich Grubhoffer, syn učitele z Litomyšle, 
který byl mimo jiné i jednatelem Svazu ban-
kovních a spořitelních úředníků. Během 
stávky se Jindřich seznámil s dvacetiletou 
bankovní  úřednicí, Marií Mahlerovou, dce-
rou lesního správce z Paskova. Té nevadilo 
ani to, že byl Jindřich krátce po stávce ze 
služeb banky propuštěn, a dva roky poté se 
stali manželi.  

Prázdniny ve hvězdách, podle odborníků 
nejvýznamnější scifi román před nástupem 
Františka Běhounka
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Okrašlovací spolek Rozhledna se sídlem v Čeladné 

se rozhodl autorovi pomoci. Podporu pro vydání knihy 

Tomáše Adamce můžete vyjádřit dary na úhrady tisku. 

Číslo konta 1867450359/0800, ostatní informace na 

naší webové stránce www.ondrejnikrozhledna.cz. 

Pokud se nám podaří knihu v našem kmenovém nakla-

datelství Moravská expedice vydat, nechtěli bychom 

ji prodávat. Věnovali bychom ji školačkám a školákům 

v beskydských obcích. Aby věděli. Takže by o letošních 

Vánocích mohli školáci ve školách okolo Ostravice 

a Ondřejníku dostat hezký dárek.

po roce 1948 už ani kniha
Druhou světovou válku tato spisovatelská dvojice ještě přeži-
la, avšak poměry poválečné, zejména ty po roce 1948, jim ne-
přály. Marně žádal jejich dlouholetý příznivec a podporovatel 
dr. Vojtěch Martínek, jako předseda ostravské spisovatelské od-
bočky, v říjnu 1951 ministerstvo osvěty o pomoc. Marně. Tvorba 
manželů Grubhofferových upadla v zapomnění, tak jako jména 
obou autorů.

pozoruhodné dílo tomáše adamce
V lednu 2021 dopsal Tomáš Adamec, jinak ředitel Okresního 
archivu ve Frýdku-Místku, zajímavou knihu „Případ manželů 
Grubhofferových“. Na více než sto padesáti stranách popisuje his-
torii a životní epizody této pozoruhodné spisovatelské dvojice.

bezručovi sousedé
Proč se tak stalo? Inu také proto, že oba manželé žili a tvořili 
v Ostravici. Ano v té krásné beskydské obci, rozkládající se na obou 
březích Ostravice. Žil zde ve stejnou dobu již jeden spisovatel a bás-
ník – Petr Bezruč. Ten se také s manželi Grubhofferovými stýkal. 

Kniha Tomáše Adamce je psaná s úctou k historii a s poctivým 
úmyslem vyplnit mezeru v našem historickém povědomí. Nemáme 
v dějinách beskydských zase tolik zajímavých osobností, abychom si 
mohli dovolit o některých mlčet.

Petr Anderle
spisovatel, vydavatel 

a místopředseda Okrašlovacího spolku Rozhledna

Román „Lásky kdybych neměl“ napsal a vydal Jindřich Grubhoffer pod pseudonymem Jaroslav Les. A  jeho ženě vyšlo v dalším prestižním praž-
ském nakladatelství „Šolc a Šimáček“ pokračování příhod veverčáka Kvika.
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Znamenití lékaři v českých zemích (7)
O lékaři i rektorovi UK MUDr. Jaroslavu Hlavovi

Kam asi zmizel Smetanův mozek?
Když v roce 1902 přijel do Dolních Královic první vlak, byl již místní rodák, dvorní rada, profesor MUDr. Jaroslav Hlava 
(1855-1924) dvakrát děkanem lékařské fakulty Univerzity Karlovy (1891-1892; 1897-1898) a čtyři roky poté byl zvolen 
i jejím rektorem (akademický rok 1906-1907). Pokřtěn byl v románském kostele Sv. Jana Křtitele (na snímku vpravo), 
který podobně jako vedlejší nádraží byl zbořen v roce 1974, padesát let od smrti vynikajícího českého bakteriologa 
a zakladatele moderní české patologie. Konec konců ono již neexistuje ani jeho původní rodiště. V roce 1963 rozhodla 
vláda o výstavbě velké vodárenské nádrže na Želivce, která se začala o jedenáct let později napouštět. Praha potřebovala 
vodu. Poslední vlak přijel 23. července 1974. Dolní Královice byly postaveny na jiném místě, ale ta původní obec z počátku 
dvanáctého století to již nebyla.

Jaroslav Hlava nasával pražský vzduch 
již během středoškolských studií na 
Malostranském gymnáziu a v roce 1879 
promoval na Univerzitě Karlově z patologie 
a bakteriologie. Již během studia asistoval 
na klinice profesora MUDr. Jana Bohumila 
Eiselta (1831-1908) a na konci studia byl de-
monstrátorem u profesora MUDr. Edwina 
Alberta Klebse (1834-1913), který byl mimo 
jiné i děkanem lékařské fakulty UK v le-
tech 1879-1880. Profesor Klebs poslal no-
vopečeného patologa a bakteriologa na 
zkušenou do Německa a zajistil mu praxi 
u profesora Rudolfa Wirchowa (1821-1902), 
který byl předtím také Klebsovým učite-
lem. Patologický anatom, všestranný vědec 
Rudolf Virchow, autor jedinečné buněčné 

teorie, bojovník za veřejnou zdravotní péči 
a odpůrce rasových teorií poskytl dokto-
ru Hlavovi nejen cenné rady, ale i náměty 
k dalšímu studiu. Poslal ho i za svými kolegy 
do Francie a v roce 1883 byl MUDr. Jaroslav 
Hlava pověřen vedením patologicko-ana-
tomického ústavu a současně suplujícím 
profesorem patologické anatomie, v roce 
1887 pak řádným profesorem. Úžasný, leč 
naprosto zasloužený odborný vzestup. 

rozdělení univerzity
V roce 1882 dochází k rozdělení Karlo-
Ferdinandovy univerzity na česko a ně-
meckou. V roce 1889 se nově otevírá česká 
lékařská fakulta a k výuce bylo povoláno 
sedm českých profesorů. Patologické ka-

tedry se měl ujmout profesor MUDr. Vilém 
Dušan Lambl (1824-1895), který se v roce 
1856 na pražské univerzitě habilitoval jako 
vůbec první soukromý docent patologické 
anatomie a histologie, navrhovanou funk-
ci však odmítl a zůstal na univerzitě ve 
Varšavě. (Mimochodem – tento český vě-
dec je autorem názvu řasa, namísto názvu 
žabinec, což prosazoval v technické české 
terminologii Jan Svatopluk Presl. A také byl 
velkým přítelem Karla Havlíčka Borovského 
a milencem Boženy Němcové).   

Nu, a když Lambl odmítl, povolali jako 
suplenta profesora Jaroslava Hlavu. Od té 
doby se tento originální, velice společen-
ský a hloubavý člověk od medicíny nehnul. 



33

Historie

Přednášel, publikoval a organizoval medi-
cínu, ale i kulturu. V roce 1897 byl zvolen 
předsedou Spolku českých lékařů a zůstal 
jím až do své smrti. Vydal řadu publikací 
například o žluté atrofii jater, o spalničkách, 
o skvrnitém tyfu a také o úplavici. Ta po-
slední publikace má zajímavou historii. 

autor: dr. o. uplavici
Hlavův text práce s názvem O úplavici – 
předběžné sdělení, popisující desítky pří-
padů úplavice v léčebně v Bohnicích, byl 
přeložen pro odborný časopis vycházející 
v německém jazyce tak, že onen název bylo 
lze číst jako O. Uplavici s tím, že to bylo 
uvedeno na místě podpisu autora, pod tex-
tem přeloženým do němčiny jako Über die 
Dysentrie. Takže padesát let byl citován jako 
autor dr. O. Uplavici. Až v roce 1938 se ang-
lický lékař Cecil Clifford Dobell (1886-1949) 
začal zabývat vznikem původního textu 
a přišel na osudný omyl. Po roce vydal text 
s názvem Dr. O. Uplavici (1887-1938), v němž 
původní chybu napravil.

Profesor Hlava spoluzakládal Společnost 
Národního divadla, byl nějaký čas místo-
předsedou jejího správního výboru a deset 
let, až do roku 1920, tomuto spolku před-
sedal. Po vzniku Československa organizo-
val vznik dalších lékařských fakult v Brně 
a v Bratislavě, v letech 1908-1921 spoluor-
ganizoval výstavbu nového patologicko
-anatomického ústavu.

jako to bylo se smetAnou...
Když zemřel v roce 1884 Bedřich Smetana, 
byl tehdejší docent a suplující profesor pa-
tologické anatomie MUDr. Jaroslav Hlava 
pověřen provedením pitvy zemřelého uměl-
ce vpravdě národního. Pitva byla provedena 
14. května 1884 za přítomnosti dalších lé-
kařů. Byl přítomen tehdy ještě docent Josef 
Thomayer (1853-1927), profesor vnitřního 
lékařství MUDr. Emerich Maixner (1847-
1920), dále pak psychiatr MUDr. Benjamin 
Čumpelík (1845-1909) a několik dalších lé-
kařů. Dlouhý pitevní nález uzavřel docent 
Hlava jednoznačnou větou: „Z nálezu vychá-
zí najevo, že se jedná o progresivní paraly-
su dlouho se vlekoucí.“ A o svých pitevních 
závěrech ještě v témže roce napsal obsáhlý 
text do „Časopisu lékařů českých“. 

Někdy v roce 1924 propukly nejen mezi lé-
kaři, ale i mezi politiky spory o to, zda byl pi-
tevní závěr doktora Jaroslava Hlavy správný 
čin nikoli. Vedly se debaty o tom i v době po 
druhé světové válce. Přes všechny nejrůz-
nější peripetie, k nimž patří také „zmizení“ 
Smetanova mozku v padesátých letech mi-
nulého století, se vždy potvrdila naprostá 
objektivita pitevních závěrů tehdejšího do-
centa Hlavy. 

...a s jeho mozkem?
O „zmizení“ Smetanova mozku se v oficiál-
ních materiálech píše toto: Je to k nevíře, 
ale Smetanův mozek se „ztratil“. Z velké 
části i díky nedbalé neodpovědnosti i vyso-
kých špiček české medicíny. Profesor Hlava 
vložil po pitvě Smetanův mozek do speciální 
skleněné nádoby. Měl zůstat v muzeu pato-
logického ústavu. Jenže ústav se renovoval. 
Mozek převzal profesor patologie dr. Rudolf 
Kimla (1866–1950). Od něj měl být uložen 
v Národním muzeu. Tam už připravili vitrí-
nu, a to vedle vitríny s mozkem Františka 
Palackého. Mozek si však k dalšímu vyšet-
ření půjčil anatom profesor Karel Weigner 
(1874–1937). Skončil v Anatomickém ústa-
vu v Praze. Za druhé světové války mozek 
doma ukrýval plzeňský profesor patologie 
dr. J. Vaněk. Po válce byl předán do Hlavova 
ústavu v Praze. Odtud jeho pouť pokračo-
vala. Převzal ho profesor neurohistologie 
dr. Vladimír Haškovec (1903–1970), syn pro-
fesora Ladislava Haškovce. Začal v Praze 
budovat Ústav mozku a do něj měl Smetanův 
mozek přijít. Profesor Vladimír Haškovec 
byl však v politických procesech v padesá-
tých letech zatčen komunistickou tajnou 

policií, jeho osobní věci včetně Smetanova 
mozku byly zabaveny a odvezeny. To je po-
slední stopa po Smetanově mozku.

V soukromí žil profesor MUDr. Jaroslav 
Hlava (bydlel v Preslově ulici v Praze 2) cel-
kem ekonomicky dobře zajištěn. Jeho man-
želka Olga, rozená Čerychová, pocházela 
z úspěšné podnikatelské rodiny (velkový-
roba cihel ve Svobodných Dvorech), přesto 
se jim obtíže nevyhýbaly. V sedmi letech jim 
zemřel velmi nadaný hoch Jaroslav. 

Jinak byl Jaroslav Hlava velmi oblíbený 
společník, gurmán, přijímaný velice přízni-
vě v tehdejší společnosti. Jedinou jeho „ne-
řestí“ byla kuřácká vášeň. Kouřil oblíbená 
viržinka, která neodkládal ani při vstupu 
do pitevny. Údajně studenti podle počtu jím 
vykouřených doutníčků odhadovali, jakou 
bude mít při zkouškách náladu. Bylo to po-
chopitelně jinak. Jako výborný lékař věděl, 
že medicína není o nějakém štěstí u zkouš-
ky. Že je to poctivá dřina. Zemřel v poměrně 
mladém věku, 31. října 1924, půl roku před 
tím, než by dovršil sedmdesátky.  

Petr Anderle

Profesor MUDr. Jaroslav Hlava



Prodej drůbežího masa z přebytku ze dvora: 

KRŮTY, KUŘATA, KAČENY 
Drůbež běhá volně po trávě a v lesním porostu, 

je krmena šrotem, pšenicí, ječmenem, naklíčeným 
obilím, kopřivami a bramborami. 

Maso je v kuchyňské úpravě. 
Možnost bezpečného dovozu zdarma 

až k Vám domů. 

Volejte 723 199 786

řádková inzerce
Hledám pronájem 2+1, 2+kk nebo 1+1 větších rozměrů. Nejlépe 
v rodinném domku. Mohu vypomoct v domě, na zahradě. Mám 
zkušenosti s opatrováním starých lidí .Jsem důchodce. Děkuji.

Jaromír Literák, Čeladná 192, mobil 605 062 721
*****

Daruji keře malin, rodí 2x. Majerová, 608 436 643

Nabídka volného místa v chráněném bydlení 
Příspěvková organizace Sagapo má volné místo v sociální službě 
chráněné bydlení s místem poskytování služby na ulici Zeyerova 
v Bruntále. 
Jedná se o pobytovou sociální službu poskytovanou lidem s mentál-
ním postižením. 
Nabízíme volné místo v dvoulůžkovém pokoji pro ženu ve věku od 
18 do 50 let s lehkým mentálním postižením. Služba není určena 
osobám, u nichž se projevují závažné poruchy chování a nestabilizo-
vané psychiatrické potíže a osobám, které nejsou schopny kolektiv-
ního soužití. 
V případě zájmu kontaktujte 
sociální pracovnici Bc. Elenu Balickou 
(tel. 731 666 490, 
e-mail elena.balicka@sagapo.cz). 
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Inzerce

Vzhledem ke zvýšenému nápadu majetkové trestné činnosti 
Vám nabízíme výhodné zabezpečení Vašeho rodinného domu, 

apartmánu, chaty nebo provozovny.
Naše služby poskytujeme v obcích Čeladná, Frýdlant nad Ostravicí, 

Pstruží, Kunčice pod Ondřejníkem a Ostravice.
Připojíme Váš již existující elektronický zabezpečovací systém 
na náš pult centralizované ochrany, případně Vám připravíme 

návrh na zabezpečení Vašeho objektu.

Pomocí nových mobilních aplikací můžete mít neustále přehled 
o Vašem objektu také prostřednictvím Vašeho mobilního telefonu.

Samozřejmostí je také možnost zapojení hlásičů požáru.
Neváhejte nás oslovit na níže uvedených kontaktech.

cos@cosas.cz, 733 311 311
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Telefonní čísla
IC Čeladná		  558 684 400
MÚ Frýdlant nad Ostravicí	 558 604 111
Úřad práce FM		  950 113 111
ÚP Frýdlant - př. na bydl.	 950 113 222
ÚP Frýdlant - zaměstnání	 950 113 211
OSSZ			   558 604 700
Česká pošta 		  954 273 912 
Dětský domov		  558 684 112
Základní škola		  558 684 006
MŠ Čeladenská beruška	 777 364 188
	 budova MŠ	 777 364 189
Mateřská škola Čeladná	 558 684 548
Fara Čeladná		  595 171 252
Památník J. Kaluse	 739 219 838
Nádraží ČD		  702 251 655
Beskydské reh. centrum	 552 533 211
Polarium		  558 603 311

Čistírna odpadních vod	 558 684 046
Autodoprava Kopecký	 604 806 211
Pila Mikeska		  605 706 707
Pneu Macura		  773 083 186
Sruby Pacák - Pavel Pacák	737 248 246
Sruby Pacák - Mich. Pacák	603 569 096
Nervy-Machander Oldřich	 558 684 522
Přádelna vlny p. Mitura	 558 684 241
Stavebniny Bělidlo	 739 624 344
Palivové dřevo Běčák	 731 000 706
Železářství Martin Špíl	 731 045 032
Řeznictví Kohut Čeladná	 734 854 072
Potraviny Kohutová Čel.	 558 684 048

Hasiči			   558 684 441
			   150
Policie ČR		  158
Policie ČR - Frýdlant n.O.	 974 732 731
			   558 442 011
Záchranná služba		 155
			   112
Poliklinika Frýdlant n.O.	 558 616 111
LDN FM, Revoluční ul.	 558 630 327
Nemocnice FM		  558 415 111
Koroner (volat při úmrtí)	 725 440 155
Horská služba		  558 677 393
			   606 769 011

ČEZ - poruchová služba	 800 850 860
Informace o tel. číslech	 1188
MARA-TAXI (non-stop)	 603 720 357
Chirurgie Frýdlant n.O	 558 679 011
Správce hřbitova Čeladná	 731 073 659
Pohřební služba Frenštát	 777 835 626

 

Telefonní číslo na  Rostislava Pavelce ze 
Sboru dobrovolných hasičů Čeladná mohou 
občané využít v případě mimořádných situací 
(zatopený sklep, zabouchnuté dveře, spadlý 
strom a jiné naléhavé situace).

hasičská pohotovost
724 179 160

Ordinační hodiny v dubnu
Obvoďák z Čeladné / MUDr. Návrátilová	
Je nutné se objednat! Tel.: 558 684 044
Pondělí
injekce		  6:45-7:30
ordinace		 7:30-13:00
Úterý, čtvrtek
odběry, injekce	 6:45-7:30
ordinace		 7:30-13:00
Středa
injekce		  13:30-14:00
ordinace		 14:00-18:00
(pouze pro pracující, objednané a akutní stavy)
Pátek
injekce		  6:45-7:30
ordinace		 7:30-12:00
Web: 	www.obvodakzceladne.cz

Lékárna 	 (725 816 569)	
Pondělí	 8:00-16:00
Úterý	 8:00-14:00
Středa	             8:00-17:00  
Čtvrtek	 8:00-14:00
Pátek	 8:00-16:00

Sanitky: 	 558 628 882
Záchranná služba:	 155
MUDr. Al-Saheb	 (603 244 551)
Pondělí	 7:00-10:00
Úterý	 7.00 -   9.30 (pozvaní)
	 9:30-11:00
	 (1. a 3. týden v měsíci poradna)
Středa     7:00-10:00  	 12:00-15:00
Pátek    10:00-12:00  (12-13 pozvaní)

Zubní ordinace  
MUDr. Záškodná  MDDr. Schotliová	
(724 780 732 nebo 558 684 066)
Po   13:00-19:00      12:00-19:00
Út      7:30-13:00        7:00-14:00
St       7:30-13:00       9:00-16:00
Čt       7:30-13:00       7:00-14:00
Pá       neordinuje       7:00-14:00
Zdravotnické zařízení Čeladenka
Po, Čt     8:00-12:00   12:30-17:00	
Úterý     7:00-12:00   12:30-17:00
Středa   7:00-12:00     12:30-15:30
Pátek      8:00-12:00     12:30-14:00

Obecní úřad Čeladná, č.p. 1, 739 12 
Čeladná, IČ: 00296571

Úřední hodiny
Z důvodu vládních nařízení stále platí 
omezený provoz úřadu pro veřejnost:
Pondělí	 8:00 - 11:00	 12:00 - 17.00
Středa	 8:00 - 11:00	 12:00 - 17.00 
Út a čt pouze po dohodě, v pátek zavřeno.
Sekretariát
E-mail: 	 sekretariat@celadna.cz
Telefon:	 558 684 008
Matrika
E-mail: 	 obecmatrika@seznam.cz

Starosta
E-mail: 	 starosta@celadna.cz
Místostarostka
E-mail:	 mistostarosta@celadna.cz
Telefon:	 724 178 925
Podatelna
E-mail:	 celadna@iol.cz
Web:	 www.celadna.cz
Stavební úřad
Jana Večerková, Ing. Zuzana Pochobradská
Telefon:	 558 684 018

Kontakty na OÚ

Informace o odstávkách elektřiny 
na webu obce
Poté, co ČEZ přestal vylepovat plakáty 
oznamující odstávky elektřiny, si každý 
může nastavit, aby dostával informace 
o přerušení dodávek přímo do svého mobi-
lu nebo e-mailu. Stačí se zaregistrovat na 
webu www.cezdistribuce.cz.
Další novinkou je zveřejňování termínů 
odstávek na území Čeladné přímo na inter-
netových stránkách obce. Na webu 
www.celadna.cz (dole) je banner, ze které-
ho jednoduše poznáte, jestli a kde se 
v příštích dvou týdnech odstávka plánuje.

Na co máte dneska chuť?
Na www.menuceladna.cz

Tříkrálová sbírka pokračuje až do konce dubna! 
Více na www.trikralovasbirka.cz
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Dne 9. 4. 2021 uplyne 1. smutné výročí, 
kdy nás navždy opustila manželka, 

maminka, babička, sestra, 
švagrová a teta, 

paní Miroslava Švarcová. 
S láskou vzpomínají manžel a děti 

s rodinami.

Závěrem

Čeladenský zpravodaj – Zpravodaj obce Čeladná
Vydavatel: Obec Čeladná, Čeladná 1, 739 12 Čeladná, IČ 00296571. 
Registrační číslo: MK ČR E 18756
Šéfredaktor: Vladislav Sobol; grafika: Robin Caїs a Vladislav Sobol 
Redakce: zpravodaj.celadna@seznam.cz, 725 595 417 
Vychází měsíčně v nákladu 1400 ks. 

Uzávěrka:                 	 23. 4. 2021 

Uzávěrka inzerce:  	 22. 4. 2021

Podklady: poštou na adresu OÚ nebo lépe 
e-mailem do redakce, fotky v samostatných 
souborech v co nejvyšším rozlišení. 

gratulujeme k jubileu: 
duben

Milan Lukovský 70 let
Lubomír Charbulák 70 let
Marie Koláčková 75 let
Dagmar Wadurová 75 let
Marta Kudělová 80 let
Jarmila Šebestová 80 let

SENIOR TAXI
Čeladenský dostavník

737 135 546
Tam i zpět 24 Kč.

Objednávky den předem!

SENIOR TAXI
„do nemocnic“

776 241 220
1 km = 7,50 Kč

Provozuje SSS Frýdlant n. O.

Květnové číslo vyjde 30. 4. 2021 

Aplikaci Obec Čeladná si stáhněte:

Dne 24. 4. 2021 oslaví 
významné životní jubileum 

„zlatou svatbu“ manželé 
Marie a Miroslav JANOŠCOVI.

Dnes zlato zdobí Vaše čela,
jež myrta kdysi věnčila.

Dnes štěstím září Vaše srdce,
jež radostí by tančila... 

FOTOSOUTĚŽ 2021 

 
 
 
 

- LÁZEŇSKÁ STOPA - 
 

    Beskydské rehabilitační centrum vyhlašuje 
XI. ročník soutěže amatérských fotografů na téma: 

 
Jste naším pacientem, klientem, hostem, či náhodným návštěvníkem? 

Vyberte ze svého archivu nebo vyfotografujte v různých ročních 
obdobích SVŮJ STROM. A současně nám napište, proč jste si ho vybrali 

a co o něm víte. Možná najdete hned několik stromů, které máte rádi, 
vyberte do soutěže ale JEN JEDEN STROM.  

 

PRAVIDLA SOUTĚŽE 
 Soutěže se mohou zúčastnit pacienti, klienti a zaměstnanci BRC, 

hosté AD Lara, návštěvníci areálu, občané okolních obcí apod. 
 Přihlásit lze pouze vlastní fotografie, týkající se jednoho stromu. 
 Podmínkou je zdůvodnění výběru stromu komentářem – 

například, proč autor strom vybral, co o něm ví, jaký má k němu vztah, 
proč se mu líbí, kde strom roste a podobně 

 Přihlašované snímky mohou být z různých let 
 Do soutěže je možné zaslat maximálně 5 snímků (stejného stromu) 
 Optimální velikost a kvalita snímků je minimálně 700 kB (nebo větší) 
 Autor fotografií odpovídá za souhlas případně vyfotografovaných osob 

(tento souhlas musí být podle pravidel GDPR doložen písemně); zasláním 
snímků souhlasí s jejich dalším využitím pro potřeby BRC (zveřejnění na 
internetu, v časopise Čeladenská fontána, v reklamě) 
 

 Přihlášení fotografií: Během celého roku 2021 
 E-mailem na adresu adamova@brc.cz nebo ochmanova@brc.cz 
 Osobně předáním ke stažení na vhodném nosiči (flash disk, CD apod.) 

ve správní vile Běla, 1. patro, kancelář marketingu,  552 533 292 
 Povinné údaje: jméno a příjmení autora, název a rok pořízení snímku, 

vysvětlující komentář ke snímkům, kontaktní adresa, telefon, e-mail 
 Uzávěrka soutěže: 31. prosince 2021 

 

 Vyhlášení vítězů, odměna: do 28. února 2022 na webu BRC, 
Facebooku a poté v Čeladenské fontáně; vítězové obdrží drobné ceny; 
při zveřejnění snímků v médiích uvedeme jméno autora. 

 

V souvislosti s pobytem v BRC vítáme i nadále také mimosoutěžní fotografie na 
libovolné téma (příroda, procedury, volný čas apod.) Těšíme se na Vaše záběry  


